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SOVIETINIS VANDALIZMAS
Rusų kareiviai griovė kryžius ir 
okupantų kariuomenė Lietuvoje !

1982 m. balandžio 2-3 naktį nu­
siaubtas Panų kalnas, esantis Ž. 
Kalvarijos parapijos ribose: nu­
griauta koplyčia ir 2 koplytėlės, 
nuardyti net jų pamatai, nugriauti 
gelžbetoniniai paminklai ir visi 
kryžiai, nuardyta tvora... Tą pačią 
naktį nugriauti kryžiai prie plento 
Varniai - Telšiai, Kungių ir Joman­
tų kaimuose bei kryžius Anulėnų 
kaime, prie Palanga - Šiauliai plen­
to. Sis gražus Eigirdžių parapijos 
kryžius nuo seno buvo tikinčiųjų 
ypač mylimas ir puošiamas, prie 
jo daromi apžadai.

Tikintieji nepaprastai pasipikti­
nę, pasipylė jų skundai į LTSF MT, 
LKP CK, Kultūros ministeriją, Te­
levizijos ateistinę “Argumentų” re- 
dakciją, Tikinčiųjų teisių gynimo 
KK, TSRS kariniam prokurorui. 
Kelios tikinčiųjų delegacijos krei­
pėsi į įvairias rajono įstaigas. Su­
žinoję apie kalno išniekinimą, ti­
kintieji gaivališkai pradėjo permal­
davimo akciją: prašo šv. Mišias, 
eina sakramentų, .važiuoti ar net 
pėsti vyksta į Panų kalną, o kar­
tais tiesiog nepertraukiamu sriau­
tu, pvz., gegužės 2 d. 15 vai. sus­
kaičiuota 40 lengvųjų mašinų. Iš 
vandens ištraukti kryžiai, statulė­
lės, perrišti juodais kaspinais, vėl 
pastatyti; pačiame kalne ir miške, 
pakelėje, išdėlioti kryželiai iš pa­
galiukų bei akmenų. Prie kelio Į 
Panų kalną pastatytas naujas kry­
žius. Iškilo nauji kryžiai Anulėnų 
ir Vembutų kaimuose. 1982. IV. 24 
pastatytas naujas kryžius žemaičių 
kankiniams Rainiuose, bedieviai jį 
sunaikino balandžio 26 d.

1982 m. gegužės 9 d. Ž. Kalva­
rijos šventovėje atliktos permalda­
vimo pamaldos už išniekintą ne­
kaltų mergelių koplyčią Panų kal­
ne, kur 1626 m. švedų kareiviai 
nukankino apie 2.000 mergaičių 
(žiur. C. Kudaba, Kalvotoji Žemai­
tija, 72 psl.).

Telšių vyskupijos Kunigų taryba 
kreipėsi į visą Lietuvos dvasiški- 
ją, prašydama apie tai informuoti 
tikinčiuosius, atsisakyti pokalbių 
su Religinių reikalų tarybos įga­
liotiniu. Telšių .vyskupijos grupė 
dekanų valdytojui pareiškė, jog 
yra perdaug įskaudinti, todėl šiais 
metais nedalyvaus pokalbyje su 
RRT įgaliotiniu.

Kadangi kryžius ir koplytėles 
griovė kareiviai, pasklido kalbos: 
“Okupantai rodo savo galią. Štai 
kam reikalinga okupantų kariuome 

koplytėles. Šiai kam reikalinga

nė Lietuvoje!”
1982 m. gegužės 14 d. Panų kal­

nas buvo nusiaubtas jau ketvirtą 
kartą, net koplyčios pamatų ak­
menys nuritinti į tvenkinius. Visi 
akmenukai, iš kurių buvo sudėlioti 
kryžiai, išmėtyti. Kryžiaus pamatas 
su užrašu “Viešpatie gelbėk Lie­
tuvą nuo alkoholio!”, jau kelintą 
kartą pastatytas ant kalno, kažkur 
išvežtas. Kalnas apsodintas eglu­
tėmis ir nuo gegužės 14. d. dieną — 
naktį saugomas milicininkų. Ne­
žiūrint sargybos, kartas nuo karto 
kalne pasirodo kryžiai. Kažkas, ne­
pabūgęs pavojaus, nurovė eglutes, 
padarydamas kryžiaus formos aikš 
telę. Gegužės 15 d. i kalną miškais 
atėjo grupė jaunimo. Vos tik jau­
nimas suklupo maldai, iš kelhj at­
važiavusių mašinų iššoko 4 mili­
cininkai, 2 kariškiai ir 3 čekistai. 
Jaunuolius jie tiesiog už apykak­
lių traukė nuo kalno ir iš visų pu­
sių fotografavo. Kasdien nurenka- 
mi kelis kartus per dieną pakelėje 
iš akmenukų ar pagaliukų sudėlioti 
kryžiai. Net medžiuose nupiešti 
kryžiai nuskutami su visa žieve. 
Keliukas į Panų kalną uždarytas 
ir užsodintas medeliais. Milicinin­
kų sulaikyti žmonės stebisi: “Kad 
nors 1% jūsų pastangų būtų ski­

DĖKOJAME!

1982 m. kovo 19 d. "LKB Kronika" minėjo savo gyve­
nimo dešimtmetį. Ta proga daugelis "Kronikos" bičiulių mel­
dėsi ir sveikino "LKB Kroniką" tiek Tėvynėje, tiek Vaka­
ruose. Daugelis sveikinimų Vatikano, "Laisvės" ir "Ameri­
kos balso" radijo bangomis pasiekė ir "LKB Kronikos" re­
dakciją.

Dėkojame
už solidarumą, už šiltus žodžius, už krikščionišką meilę!

Dėkojame:
Lietuviškų Vatikano, "Laisvės" ir "Amerikos balso" laidų 
redakcijoms;
režisieriui Jonui Jurašui ir lietuviškajam išeivijos jauni­
mui už paruoštas radijo laidas:
Tarptautiniam V. Petkaus ir N. Sadūnaitės komitetui; 
Fatimos akcijai 77:
Krikščioniškojo Solidarumo internacionalui, ir visiems, vi­
siems Lietuvos bičiuliams už sveikinimus ir maldas.

Dėkojame,
kad nepalikote mūsų vienų kovoti už Dievą ir Tėvynę!

Lietuvos Katalikų Bažnyčios Kronika Nr. 53, 1982 m. gegužis

riama nusikaltėliams ir vagims 
gaudyti”. Ūkio direktorius Matuše- 
vič Valentin nebedrįsta nakvoti na­
muose, nes dreba iš baimės, gavęs 
anoniminį laišką: “Griuvo kalnas, 
griūsi ir tu!”

Visoje Lietuvoje bažnyčiose skel 
biama apie Panų kalno nusiaubi­
mą, daromos atsiteisimo pamaldos: 
1982. V. 9 Plungėje, Z. Kalvarijoje 
ir Luokėje, gegužės 16 d. Mažei­
kiuose ir t.t.

1982 m. gegužės 14 d. į Panų 
kalną nuvažiavo Ž. Kalvarijos kle­
bonas kun. Alfonsas Lukoševičius, 
Mažeikių dekanas kun. Jonas Ged­
vilą ir Tirkšlių klebonas kun. Vin­
centas Gauronskis. Rado miškų 
ūkio direktorių ir grupę darbinin­
kų sodinant kalne medelius. Kun. 
Alf. Lukoševičius prisistatė: “Para­
šiau raštą Kultūros ministerijai dėl 
šio kalno, iš ten gavau atsakymą. 
Todėl turiu žinoti, kas ir kodėl čia 
yra daroma”. Prisistatęs autoins­
pektorius pareiškė: “Teks užrašyti 
jūsų pavardes. Toks įsakymas!”

Iš Pakistano praneša, kad vyks­
ta nesutarimai Afganistano komu­
nistų valdžioje ir rugpiūčio 5 d. 
per įvykusį susišaudymą buvo nu­
šauti 3 ministerial ir sužeistas pre­
zidentas Karmalis.

LIETUVIAI PASAULYJE

— Vatikano radijas, Laisvės ra­
dijas ir Amerikos Balsas iš Va­
šingtono perdavė į Lietuvą šį svei­
kinimą: “Europos lietuviškųjų stu­
dijų 29-tos savaitės dalyviai, su­
sirinkę Anglijoje iš 9 Vakarų Eu­
ropos šalių ir užjūrio, išklausę pra­
nešimą apie Lietuvos Katalikų Baž 
nyčios Kronikos dešimtmetį, reiš­
kia gilią pagarbą ir meilę Kroni­
kos leidėjams, redaktoriams ir ben 
dradarbiams, o ypač tiems, kurie 
nukentėjo, remdami šį nenuslopi­
namą tautos sąžinės balsą. Dėkoda­
mi Viešpačiui už praėjusį LKB Kro 
nikos dešimtmetį, prašome palai­
mos visiems, nuo kurių priklauso 
kad Kronika, kaip iki šiol toliau 
sėkmingai faktų kalba skelbtų Lie­
tuvos Katalikų Bažnyčiai daromas 
skriaudas ir liudytų pasauliui ne­
palaužiamą lietuvių tikėjimą ligi 
galutinės tiesos ir teisės pergalės 
mūsų Tėvynėje”.
9— Popiežiui Jonui Pauliui II 
telegrama iš Lietuvos pranešė Še­
duvos klebonas kanauninkas Bro­
nius Antanaitis, kad Šeduvoje, Pa­
nevėžio vyskupijoje rugpiūčio 24 d. 
mirė parapijos altaristas kun. Pet­
ras Rauduvė, gimęs 1901 m., ku­
nigu įšventintas 1925 m. Laidotu­
vės vyko Šeduvoje rugpiūčio 24 d. 
Jis buvo drąsus kovotojas už reli­
gijos laisvę. Lietuvoje tai jau vie­
nuoliktas kunigas šiemet miręs.

— Seinų krašto lietuviai ruošia­
si paminėti Vyskupo Antano Ba­
ranausko mirties 80 metų sukaktį, 
kuri sueina lapkričio 26 d. Seinų 
lietuviai paprašė lenkų vyskupo 
leidimo lapkričio 28-tą, sekmadie­
nį, surengti lietuviškas pamaldas 
Seinų katedroje, kurioje vyskupas 
Baranauskas yra palaidotas, penke­
rius metus iki savo mirties išbuvęs 
Seinų vyskupu. Jis buvo pirmasis 
iš Seinų Vyskupų prabilęs kated­
roje lietuviškai.
f— Dr. Kazys Bobelis - Vyriau­

sio Liet. Išlaisvinimo kom. pirmlnin 
kas, kai lankėsi Australijoje, bir­
želio 15 d. Ministeriui Pirminin­
kui Hon. Malcolm Fraser įteikė Me 
morandumą dviejų lapų, kurį da­
bar paskelbė Elta anglų kalbos rug­
piūčio laidos biuletenyje. Teisiškai 
aptaręs, neteisėtą Lietuvos okupaci­
ją, dėkoja Australijos vyriausybei 
ir parlamentui, nepripažįstant Lie­
tuvos, Latvijos ir Estijos įjungimą 
į Sovietų Sąjungą.

— Elta anglų kalba pateikia pil­
ną Memorandumo tekstą Madrido 
konferencijai, kurį pasirašė Lietu­
vos Diplomatijos šefas Stasys Lo­
zoraitis ir Vliko pirm. Dr. Kazys 
Bobelis.

— "Europos Lietuvis" praneša, 
kad rugpiūčio 11 d. Vilniuje mirė 
lietuvių budelis Viktoras Galinai- 
tis, 71 m., po II pasaulinio karo 
ėjęs Lietuvoje prokuroro pareigas 
ir prisidėjęs prie daugelio lietuvių 
nuteisimo mirtimi ir ilgamečiu ka­
lėjimu. Už didelius nuopelnus oku­
pantui, jis buvo apdovanotas Mask­
vos ordinais.

— Kanados Lietuvių Fondas iš­
leido 200 puslapių albumą su savo 
narių nuotraukomis, jis pardavinė­
jamas kietais viršeliais $ 15, minkš­
tais - $ 12. Sis fondas jau turi su­
kaupęs $ 400.000.

6— Amerikos Lietuvių Fondas 
savo veiklos dvidešimtmetį minės 
Čikagoje Kazimieriečių seselių Ma­
rijos gimnazijoje rugsėjo 18 d. ir 
tai progai rengia Bavarijos operos 
solistės Lili jos Šukytės, lyrinio sop­
rano, koncertą. Akompanuotoju ji 
pasirinko talentingą pianistą Anta­
ną Smetoną, jun. iš Clevelando. 
Europoje sol. L. Šukytė yra su­
silaukusi plataus pripažinimo.

— Romas Cibas, Palangos kelio­
nių biuro direktorius, 41 m., Libe­
ralų partijos išrinktas į Sydney vie 
tą kandidatu ateinančiuose fede- 
raliniuose rinkimuose. Oficialiai 
praneša Liberalų partija spaudai.
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Pabaltais pabaliiečiams - Afganistanas afganams
TOLIMI KRAŠTAI — PANAŠUS LIKIMAS labai nenoriai. Tačiau kitos išeities
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“LIETUVIAI! Tarybiniai impe­

rialistai verčia ir jus dalyvauti af­
ganų tautos pavergime. Atsiminki­
te: Afganai, kaip ir lietuviai, lat­
viai bei estai, trokšta gyventi lais­
vi savo žemėje. Neprisidėkite prie 
rusų imperialistinės politikos - ne­
šaudykite Į afganus, nenaikinkite 
jų namų ir laukų! Palikit savo gink 
lūs ten, iš kur juos galėtų pasiimti 
afganų laisvės kovotojai! Taip jūs 
padėsite išsaugoti Afganistano lais­
vę ir kartu priartinsite laisvės die­
nų pavergtoms Pabaltijo valsty­
bėms - Lietuvai, Latvijai ir Estijai. 
Afganistanas - afganams! I’abalti- 
jis - pabaltiečiams!”

Šitokio turinio atsišaukimą pa­
ruošė Pasaulio laisvųjų latvių In­
formacijos biuras. Turinys paskelb­
tas “Latvian News Digest” VI t., 
nr. 2., 1982. Atsišaukimas parašy­
tas šešiomis kalbomis - afganų, es­
tų, latvių, lietuvių ir rusų. Tam 
tikru, mums nežinomu (neskelbia­
mu) būdu minėti atsišaukimai buvo 
platinami Sovietų Sąjungos okupa­
cinės kariuomenės karių Afganista­
ne tarpe, kur yra nemažas skaičius 
minėtų tautybių rekrūtų.

Kokį turėjo poveikį minėti la­
peliai, žinių neturime, tačiau mus 
gerai nuteikė faktas, kad broliai 
latviai išeivijoje pasirodė už mus 
apsukresni ir stengėsi taikyti į 
skaudžiausią ją okupantų vietą. Lat 
vių išeivijoje yra žymiai mažiau, 
kaip lietuvių, tačiau politinės infor 
macijos srityje jie dažnai pralenkia 
ir lietuvius; su daug mažesnėmis 
pastangomis bei piniginėmis auko­
mis jie padaro didesnius dalykus, 
kaip mes, lietuviai.

Lietuvos vyrai ne nuo šiandien 
tarnauja rusų kariuomenėje. Dar 
ir dabar mums neužmirštami rekrū 
tų laikai, XIX amžiuje, kai lietu­
siai buvo prievarta imami į rusų 
kariuomenę, kur jie turėjo tarnau­
ti 25 metus. Daug lietuvių rusų 
karių eilėse kariavo rusų karuose 
prieš turkus, 1904 m. prieš japo­
nus. Pirmojo pasaulinio karo metu 
rusų kariuomenėje tarnavo ir su 
carinės Rusijos priešais kovėsi dau 
giau kaip 200.000 lietuvių.

Nors tarptautiniai Įstatymai ne­
leidžia mobilizuoti okupuotų kraš­
tų žmones, tačiau okupacinė So­
vietų valdžia to nepaiso, vykdo 
prievartinę mobilizaciją. Tikslių 
duomenų neturime, bet iš prieš ke­
letą metų paskelbtų statistinių ži­
nių matyti, kad Sovietų kariuome­
nėje buvo 27.000 Lietuvos vyrų. 
Gal būt dabar šis skaičius yra pa­
kilęs ligi 30.000.

TĖVIŠKĖS AIDAI
18 Henry St. Kensington Vic, 3031. Tel. 376 7355

LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIET. KATALIKŲ FEDERACIJA

Redaktorius kun. Pr. Dauknys. Korespondencijas, straipsnius, 
skelbimus, prenumeratas siųsti viršuje nurodytu adresu. 
Prenumeratos kaina metams $ 20. Kituose kraštuose $ 25. 
Atskiras numeris 50 centų. Skelbimai už skilties vieną cm $ 1. 
Nuolatiniams skelbėjams daroma nuolaida. Už skelbimų tu­
rinį neatsakoma. Redakcija straipsnius ir korespondencijas 
taiso savo nuožiūra.

BRONIUS KVIKLYS

Mūsų specialus bendradarbis
Čikagoje

Tačiau lietuvių tautinių dalinių 
Sovietuose nėra. Sovietinė Lietuva 
savo kalinių dalinių neturi. Tiesa, 
ji turi kaž ką panašaus i “karinę 
ministeriją”, bet jos uždavinys yra 
tiktai padėti okupantams telkti 
Lietuvos vyrus į kariuomenę. Mo­
bilizuoti lietuviai nelaikomi Lie­
tuvos teritorijoje. Specialiu potvar 
kiu nustatyta, kad jie turi atlikti 
karinę prievolę nearčiau kaip 700 
kilometrų nuo Lietuvos.

Lietuvoje yra laikoma keliasde­
šimt tūkstančių rusų kariuomenės, 
kuri yra planingai dislokuota Vil­
niuje, Kaune, Šiauliuose, Panevė­
žyje, Marijampolėje ir kitose vie­
tose. Visame krašte įruošta nema­
žai karinių aerodromų, raketų ba­
zių, lėktuvų nusileidimo aikščių. 
Vasaros metu daugybė rusų karių 
laikoma Lietuvos miškuose. Kai­
myniniai Rytprūsiai (Mažoji Lietu­
va) paversti beveik ištisai karinių 
stovyklų ir poligonų lauku.

Okupantai lietuviais nepasitiki. 
Lietuviškų dalinių netiktai neku­
ria. bet paimtus rekrūtus išveža 
į plačiąją Rusiją, ypač Sibirą, Usu- 
rio sritį, Kaukazą, Niždi Novgoro­
dą, Mongoliją ir kitas tolimas vie­
tas. Lietuvius išskirsto po rusų da­
linius taip, kad vienoje kuopoje 
nebūtų daugiau kaip 3-5 lietuviai 
vyrai. Tas pats įsakymas taikomas 
ir kitoms nerusų tautybėms.

Taigi nenuostabu, kad lietuviai 
į raudonąją armiją tarnauti eina

„AUŠROS“ 1983 METAI
Sekančiais 1983 metais sueina 

100 metų nuo pirmojo “Aušros” 
numerio pasirodymo. “Aušra” bu­
vo skiriama Didžiajai Lietuvai, ėjo 
1883-1886 Ragainėje, vėliau Tilžė­
je. “Aušra” ženklino mūsų tautinio 
atgimimo pradžią, kuri bu,vo ap­
vainikuota Lietuvos Nepriklauso­
mybės Akto pasirašymu. Su “Auš­
ra” taip pat prasidėjo tvirtesnis 
bei pastovesnis spausdinto lietu­
viško žodžio kelias. Minint šią su­
kaktį, PLB Valdyba 1983 metus 
skelbia “Aušros” Metais ir prašo vi 
sų kraštų Lietuvių Bendruomenes 
tai atitinkamai paminėti ateinančių 
metų bėgyje. Ir šiandien, kai lie­

nėra - juos “įtikina” okupantų ir 
pačių lietuvių pataikūnų botagas. 
Pačios tarnavimo sąlygos labai sun 
klos: ilgalaikė (2 metų ar ilgesnė) 
karinė tarnyba, labai blogas mais­
tas, be galo griežta drausmė, nepa­
kankama apranga, šiltesnių drabu­
žių stoka. Vis dėlto pasitaiko at­
sisakymų tarnauti raudonojoje ar­
mijoje ar kitokių protestų. Žinoma, 
kad 1977 m. keturi jaunuoliai — 
Vytautas Bogušas, Algirdas Ma- 
silionis, Julius Sasnauskas ir And­
rius Tučkus, paimti į kariuomenę, 
prašė jų nesiųsti Rusijon, bet palik­
ti Lietuvoje. Visi jie buvo ilgai 
tardomi “po smegenų plovimo du­
šu” ir išsiųsti iš Lietuvos. 1976 m. 
vienose Daugpilio kareivinėse, 
reikšdamas protestą prieš okupan­
tus, Viešai karinio dalinio karinin­
kų akivaizdoje, benzinu apsipylęs 
susidegino rekrūtas Antanas Kali­
nauskas, gimęs 1957 m. Paskutiniai 
jo žodžiai buvo: “Už Dievą, Tėvy­
nę ir Tautą! Aš jums daugiau ne­
tarnausiu!” Pastaroji didžiulė pro­
testuojančio jaunuolio auka mū­
suose kaž kaip liko lyg ir nepastebė 
ta, mažai išryškinta ir reikiamai 
nepanaudota. Buvo ir daugiau pa­
našių atvejų.

Bet grįžkime prie Lietuvos ir Af­
ganistano. Abudu šie kraštai, nors 
juos skiria didžiulis nuotolis, ne­
panašūs ir savo gamtinėmis sąly­
gomis, tačiau turi nemaža panašu­
mo - juos riša tas pats likimas: ir 
vieni ir kiti geruoju nepasidavė so­
vietinių rusų okupacijai. Ginkluotą 
rezistencijos kovą lietuviai savo tė­
vynėje vedė 1944-1951 m., afganai 
ją Veda savo krašte trečius metus. 
Ir vieni ir kiti turi savo kovojan­
čią išeiviją, deja, ir vieni ir kiti 
tarp savęs nesutariančią. Ir lietu­
viai ir afganai tikisi atgauti lais­
vę.

tuvių tautą okupantas naikina pa­
vergtame krašte, o išeivijos gre­
tas retina laikas ir patogi aplinka, 
spausdintas lietuviškas žodis yra 
viena iš pagrindinių priemonių to­
limesniam tautiniam sąmoningu­
mui išlaikyti. Kviečiame visą lie­
tuvišką išeiviją jungtis į šios svar­
bios sukakties paminėjimą bei pras 
minimą.
Pasaulio Liet. Bendruomenės V-ba

M E L B O U R N A S

Lietuvių Klubo narių dėmesiui

Melbourno Lietuvių klubo tary­
ba praneša, kad rugsėjo 25 d., šeš­
tadienį, 4 vai. Lietuvių namuose, 
North Melbourne, įvyks metinis 
narių susirinkimas. Darbotvarkė 
pasiųsta kiekvienam nariui su rin­
kimo kortele.

Klubo narių metiniame susirin­
kime balsavimo teisę turi tik fi­
nansiniai nariai, apsimokėję nario 
mokestį ir turintys nario ženkliu­
ke įspaudą skaitline ‘83’. Kas to 
įspaudo neturi, kviečiame neatidė­
liojant tą reikalą sutvarkyti sek­
madieniais klube arba paštu, ra­
šant aukščiau nurodytu “Lithua­
nian Club” adresu.

Alisa Baltrukonienė
ML Klubo Tarybos sekretorė

Canberra. Mr. Frank Cos­
tigan Karališkos komisijos pirmi­
ninkas rugsėjo 7 d. parlamente pa­
teikė platų pranešimą apie Australį 
joj plačiai veikiančią kriminalistų 
organizaciją taksų sukčiavimu, nar 
kotikais, nelegaliais azartiniais lo­
šimais, prostitucija ir kitais nusi­
kaltimais. Tai sukėlė parlamente 
aštrių ginčų.

Canberra. Ministeris pirm 
Mr. Fraser stipriai remia Ameri­
kos prezidento pasiūlytą planą dėl 
Palestinos: Izraelio okupuotą va­
karinį Jordaną ir Gazos sritį su­
jungti autonomija su Jordano vals 
tybe. Izraelio valdžia tą planą iš 
karto atmetė, pritaria tik nuosai­
kieji arabų kraštai, o Maskva pla­
ną išjuokė, tačiau PLO vadas Ara­
fat tą planų priima kaip bazę dia­
logui su Izraeliu.

© Canberra. Opozicijos lyderis 
Mr. Hayden ruošiasi iš Darbo par­
tijos išmesti komunistų vadovauja­
mas uostų unijas, kad pati partija 
nebūtų įvelta į kriminalinius nu­
sikaltimus, nors 95 procentai uni­
jos narių balsuoja už Darbo par­
tiją-

© Šveicarijoj Berno mieste rug 
sėjo 6 d. grupė lenkų, pasivadinusi 
Lenkijos revoliucine armija su pul­
kininku Wysocki, užėmė Lenkijos 
ambasadą su 13 žmonių, pareika­
lavo Lenkijoj panaikinti karo sto­
vį, koncentracijos lagerius, paleisti 
politinius kalinius, kitaip susisprbg 
dins su visais įkaitais, vėliau išlei­
do 6 moteris ir 2 vyrus. Šveicarų 
policija su grobikais veda derybas, 
kad jie pasiduotų ir ruošiasi iš­
vaduoti įkaitus. Tuo tarpu tie grobi 
kai ambasadoje rado labai svarbių 
dokumentų ir juos perdavė šveica­
rų policijai.

• Roma. Teroristai Sicilijos 
Palermo mieste nušovė mašinoj va­
žiuojantį karabinierių vadą Carlo 
Alberto della Chiesa, 62 m., jo žmo 
ną Emanuelą, 32 m., ir policininką. 
Paskutiniais 4 metais tas vadas 
kovojo su teroristais, pagavo Rau­
donosios brigados steigėją Renato 
Curcio ir kitus teroristus, tačiau 
šis nužudymas rodo, kad Sicilijoj 
teroristai dar nėra likviduoti. Lai­
dotuvėse dalyvavo respublikos pre 
zidentas Pertini, ministeris pirm. 
Spadolini, daug aukštų pareigūnų. 
Kardinolas Pappalardo katedroje 
prie aukštųjų svečių kaltino val­
džią, kad neįstengia nuo teroristų 
apsaugoti nei paprastų žmonių, nei 
aukštųjų pareigūnų. Nužudytųjų 
kūnuose chirurgai rado rusų gamy­
bos kulkas.

© Sydnėjus. Pašto unijos vėl 
uždraudė dirbti viršvalandžius, iš­
augo kalnai laiškų.

© Afganistane sovietai atgabe­
no naujų karių dalinių, tankų ir 
pradėjo naują ofenzyvą prieš lais­
vės kovotojus moslemus Panjshir 
slėnyje, triuškina afganų rezisten­
ciją, o Vakarų Europos valstybės 
sovietams veža dujotiekio galingas 
turbinas. Biznierių godumas neria 
Vakarų Europai kilpą ant kaklo, 
gaus dujų, bet jas kiekvienu metu 
Maskva galės užsukti, jei neklau­
sys.

© Neapolis. NATO karinių pa­
jėgų viršininkas generolas Bernard 
Rogers rugsėjo 5 d. pareiškė, kad 
pagal erdvės satelitų nuotraukas 
Rusija pasistatė 3 naujas raketų 
leidimo bazes ir dirba prie naujų 
bazių. Jis sako, jei Olandija ir Bel­
gija leistų Amerikai pastatyti bent 
kelias raketų bazes, tai Maskva 
būtų žymiai nuolankesnė.

O ® Maskva. Sovietai sustabdė 
automatinius telefono pasikalbėji­
mus su užsieniu, nors tuo galėjo 
naudotis tik ambasados ir preky­
bos firmos, bet ne privatūs žmo­
nės.
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BUDELIAI IR DIDVYRIAI
Vienas iš jaunųjų Lietuvos inte­

lektualų "Aiduose" prieš kurį lai­
ką rašė, kad genocidą Lietuvoje 
vykdė ne tik rusai komunistai, ki­
tataučiai, bet ir mūsų lietuviai. Nes 
toko j a lietuvių nei šiandieną sau­
gumo KGB kadruose. Kasgi padarė 
šiuos lietuvius savo tautos bude­
liais? Kuo jie nuramina savo są­
žinę teisdami ir siųsdami savo bro­
lius kančiai ir mirčiai, į koncentra­
cijos stovyklas, kuo nuramina sa­
vo sąžinę mokyklose persekiodami 
mokinius už religijos išpažinimą? 
Tai galėjo padaryti tik komunisti­
nė ideologija. Turime įsisąmoninti, 
kol Rusija bus komunistinė, tol 
Lietuva neatgaus savo nepriklau­
somybės. Sovietų Rusijoje neįma­
noma užimti kokį nors aukštesnį 
postą, nesant komunistų partijos 
nariu. Dauguma komunistų parti­
jos narių pardavinėja savo talentą 
ir savo dvasią, tariant Kudirkos 
posmu, dėl trupinio aukso, gardaus 
valgio šaukšto.

Lietuvoje prieš komunistų dik­
tatūrą rezistencijai būdinga kata­
likiška orientacija. Iškilo jaunimo 
masiškai pasireiškęs sąjūdis Eucha­
ristijos Bičiuliai. Jaunimas masiš­
kai lanko Šiluvos Marijos švento­
vę, nusitęsia ilgiausios procesijos 
kryžiaus nešimo į Kryžių kalną. 
Stipriai reiškiasi Katalikų komite­
tas tikinčiųjų teisėms ginti, sulau­
kęs dviejų tremtinių vyskupų ir 
masiško 522 kunigų pritarimo, pro­
testuojant prieš "Religinių susivie­
nijimų nuostatų" varžymus. Tai 
parodė, kad Lietuvos kunigai nėra 
palaužti baisaus komunistų spau­
dimo, neskaitant mažos KGB kola­
borantų dalies. Užsienio ekspertų 
teigimu, pogrindžio spauda Lietu­
voje yra gausiausia iš visų Sovie­
tų Rusijos užimtų kraštų. Visa po­
grindžio spauda sutaria dėl Ka­
talikų Bažnyčios svarbos Lietuvai, 
o "Aušra" vėl kreipiasi į mus lais­
vajame pasaulyje gyvenančius: 
"Savo politinėmis rezoliucijomis ir 
kitais diplomatiniais gestais jūs 
daug padėjote savo tautai. Ateityje 
mes laukiam iš jūsų dar ryžtin­
gesnių veiksmų: mes norime, kad 
jūsų lūpomis kalbėtų mūsų kan­
čia ir aspiracijos, mūsų sielvartai 
ir svajonės".

Per Vatikano radiją šią savaitę 
girdėjome, kaip lietuvių dėka, 
Prancūzijos katalikų savaitraštis 
"France Catholique" paskelbė ve­
damąjį straipsnį apie Lietuvą ir 
lietuvių tautos kančias sovietų be­
laisvėje, kur slopinamas lietuvių 
tautos tikėjimas, o vis dėlto, Lietu­
vos Bažnyčia gyva, kaip lyčiai gy­
va ir krikščioniškoji Lietuvos sie­
la, nors beginkliai, bet su nenugali­
mu dvasiniu ryžtu kovoja prieš ga­
lingiausią policinę sistemą, jie ži­
no, kad Kristaus Evangelija moko 
mylėti ir savo priešus, o savo teisė­
jams tribunoluose Lietuvos tikin­
tieji vis iš naujo kartoja: Mes ne­
galime tylėti, esame teisūs ir už 
teisybę sutinkame ne tik prarasti 
laisvę, bet su džiaugsmu atiduoti ir 
gyvybę! PD

Iškilminga Tautos Šventė Melbourne
Minėjimas pradėtas pamaldomis 

šv. Jono bažnyčioje rugsėjo 5 d. 
Išsirikiavusios organizacijos, uni­
formuoti - skautai, sportininkai, 
šauliai, su vėliavomis, garbės pa­
lyda, žengė bažnyčion. Juos pasi­
tiko vargonais didingai grojant Zi­
tai Prašmutaitei. Skaitymus atliko 
Bendruomenės pirm. Ričardas Že­
mėtas, Maldą už Tėvynę - Fede­
racijos pirm. Valentinas Cižauskas. 
Aukas prie altoriaus atnešė Jad­
vyga ir Juozas Petraičiai. Šv. Mi­
šias, užprašytas Bendruomenės Vai 
dybos aukojo už Lietuvos laisvę 
ir dėl jos žuvusius kun. Pr. Vaseris, 
pravedė bendrą išpažintį ir pasakė 
gilių minčių pamokslą apie lietuvių 
tautos gyvastingumą išlaikant gy­
vą tikėjimą, kovojant dėl Tėvynės 
laisvės. Parapijos choras savo pilnu 
sąstatu atliko melodingas giesmes: 
O didis Dieve, Teikis mūsų tautą 
globoti, Dieve, išklausyk, ir pamal­
das baigė vėl didinga giesme Ap­
saugok, Aukščiausias. Prie šv. Ko­
munijos ėjo visi susirinkusieji, ku­
rią vos spėjo dalinti abu kunigai 
ir ją priėmė apie 400 tikinčiųjų lie­
tuvių.

Po pamaldų .visi važiavo į Lie­
tuvių namus. Čia skanius pietus 
paruošė Federacijots vardu Katali­
kių Moterų Draugijos ponios. Jubi­
liejinėje salėje vyko Tėviškės Aidų 
loterijos laimėjimų traukimas.

Tautos Šventės minėjimą didžio­
joje salėje ir pilnam balkonui pra­
nešinėjo Danutė Baltutienė, pasi­
puošusi tautiniais rūbais. Invoka- 
cijai pakvietė kun. Pr. Vaserį. Ir 
čia jis pateikė gilių minčių, patrio­
tizmu persunktų, susikaupimui ir 
žuvusiųjų pagerbimui.

įspūdingą paskaitą skaitė jauno­
sios kartos atstovas Dr. Arūnas 
Staugaitis, pradėjęs vaikystės pri­
siminimais, kai išgirdo supurtan­
tį sušukimą: rusai ateina! Su tė­
vais vos peržengęs į Vokietiją pa­
jautė, ką reiškia netekti Tėvynės, 
kuri liko jau anapus sienos. Aptarė 
pokario gyvenimą Vokietijoje, mo­
kyklas, Australijoj tėvų pastangas 
savo vaikams perduoti tautos pa­
veldėjimą, linkėjimą jaunimui ap­
lankyti pavergtąją Tėvų Žemę Lie­
tuvą.

Po paskaitos pranešimus pateikė 
Bendruomenės vicepirm. Algiman­
tas Žilinskas. Jis perskaitė ilgą laiš 
ką iš Vokietijos Vasario 16 gimna­
zijos, prašant paramos mokiniais 
ir finansais. Pranešė apie įkurtą 
komitetą padėti Lietuvos kalinių 
šeimoms Tėvynėje, kvietė gausiai 
dalyvauti Pavergtųjų Tautų Eku­
meninėse pamaldose šv. Patriko 
katedroje rugsėjo 19 d. Klubo pirm. 
Juozas Petrašiūnas ragino testa­
mentu užrašyti savo palikimus Lie- 

. tuvių namams, ką buvo padaręs 
miręs Bronius Urbšys, o kiti dar 
pakeliui.

Meninę dalį pradėjo Bronius Zu­
meris j. Jis deklamaivo lietuvio Si­
biro tremtinio poetini laišką ir Li­
nas Šeikis paskaitė Brazdžionio ei­
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TĖVIŠKĖS AIDŲ
Spalio 2 dieną, šeštadienį

MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE

Baliaus pradžia 7 vai vak.

Puikus orkestras. Gera vakarienė. Staigmenos loterijoj.

Gėrimai Klubo bufete.
Pakvietimai visiems po $ 10.

Stalus užsakyti pas V. Žemaitį, tel. 544 8684. sekmadieniais 
prie bažnyčios.

lėraštį Lietuvos vardas. Abu jau 
pradeda išaugti į jaunuolius ir 
džiaugiamės jų lietuviu kalbos gra­
žumu.

Gintaro tautinių šokių grupė, ku­
riai dabar vadovauja Bronė Stau- 
gaitienė ir Vytas Straukas, atski­
rais išėjimais pašoko Landytinį, Gy 
vatarą ir Juodąjį jonkelį. Tos šešios 
vikrios poros taip gyvai šoko, rit­
mingai, išlaikydami lygiavimų fi­
gūras, tai buvo kuo pasigėrėti.

Petro Morkūno suorganizuotas 
ir jo vadovaujamas Vyrų Oktetas 
padainavo Gorbulskio Rytmečio 
dainą, Raudonikio Kai tu šalie ir 
Oškit pušys.

Poetas Juozas Mikštas savo kū­
rybos padeklamavo patriotinių, kla 
sikinės eilėdaros - Jei savo tautai 
priklausai, Didžiausia brangenybė 
ir 'Pabėgėlio rūpestis.

Virginija Bruožytė ir Arūnas 
Bruožis, pritardamas gitara, duetu 
padainavo Kauno valsą. Virginija, 
pianinu pritariant Zitai Prašmutai­
tei, atliko solo žaismingos melodi­
jos Raudą, kurią parašė P. Gaulė, 
muzika M. Noviko. Virginija, jau 
išaugusi į jaunuolę, solo daina sce­
noje pasirodo jau antrą kartą. Rau­
dą atliko įspūdingai, jaučiama jos 
dainavimo gera mokykla.

Scenoje pasirodė išsirikiavęs Dai 
nos Sambūris, moterys spalvingais 
tautiniais rūbais, priekinėje eilėje 
jaunos mergaitės dainininkės, di­
rigavo Birutė Prašmutaitė, piani­
nu akompanavo jos sesutė Zita. 
Mišrus choras padainavo Vilniuj 
žydi liepos, moterų choras Vai lin­
go Ii, mišrus choras - Tėviškės na­
mai ir Lietuva mano šiaurės paš-

TĖVIŠKĖS AIDŲ

Laikraščio iliustravimui Įsigytas 
klišografas, kuris yra būtinai rei­
kalingas, nes dėl infliacijos klišių 
gamyklos iškėlė aukštas kainas. Vie 
nos klišės gamyba per vieną skiltį 
jau kainavo net $ 33. Klišografas 
kainavo apie $ 3.000. Dar reikėjo 
įsigyti negatyvams gaminti apara­
tą, kurio kaina irgi apie $ 3.000, 
bet jį sugebėjo pagaminti kun. Pr. 
Vaseris ir tekainavo tik medžiaga. 
Klišių gamybai įrengtas tamsus 
kambarys, kurio medžiaga kaina­
vo apie $ 700. Kol bus klišografas 
išmokėtas, dabar pas mus klišės 
per vieną skiltį kainuoja $ 10, per 
dvi $ 15. Siunčiant nuotrauką — 
juoda - balta - turi būti ryški, ge­
rai apšviesta, nes iš prastos nuo­
traukos neįmanoma padaryti geros 
klišės. Nuotrauka gali būti ir spal­
vota, tik tada ji turi būti labai ryš­
kių kontūrų ir šviesūs veidai. Kai 
klišografas bus išmokėtas, atpigs 
ir klišių gamyba. 

vaistė, kuri taip visus sužavėjo, 
kad 400 žmonių tiek plojo, kad vėl 
išprašė tą. dainą pakartoti.

Bendruomenės pirm. R. Žemėtas 
scenoje padėkojo visiems, kurie at­
liko programą, juos išvardijo, tik 
kai nebuvo pasirašęs, tai pamiršo 
padėkoti klebonui, kuris minėjime 
skaitė invokaciją ir sutraukęs di­
delę minią lietuvių pravedė iškil­
mingas pamaldas, be kurių kažin 
kiek lietuvių būtų buvę minėjime. 
Minėjimas baigtas visiems su cho­
ru giedant Lietuvos himną.

Pamaldos ir minėjimas buvo įs­
pūdingai pravesta. Jautėme pakilu­
sią dvasią, sustiprintą ryžtą dirbti 
dėl Lietuvos laisvės. Ateities mi­
nėjimuose reikėtų prie pulpito pas­
kaitininkui įtaisyti mikrofoną. Žį 
kartą paskaitininko balsas nesiekė 
mikrofono. Pranešinėti programą 
reikėtų pakviesti jaunas mergaites 
iš tautinių šokių ar choro, kaip bū­
davo anksčiau, kad jaunimas pra­
vestų vyresniųjų paruoštą progra­
mą. Jaunam žmogui prabilti į tokią 
gausią auditoriją yra labai svarbu, 
lavinasi, ir prisiminimas lieka vi­
sam gyvenimui. Jei po paskaitos 
vyko ilgesni pranešimai, tai prieš 
minėjimo protokolą nebūtų bųVę 
nusižengta pasveikinti garbės sve­
čius - Krašto Valdybos pirm. Alb. 
Pocių, atvykusį Geelongo Bendruo­
menės pirm. Vladą Stuikevičių su 
gausiu būriu lietuvių, kun. St. Gai­
delį, kuris dirba su latviais ir yra 
Pavergtųjų Tautų komitete. Sce­
nos priekis buvo papuoštas Aus­
tralijos ir Lietuvos vėliavomis.

PD

SKAITYTOJAMS

Dar yra už praėjusius metus ne­
apsimokėjusių apie 50 skaitytojų, 
kas laikraščiui sudaro $ 1.000 nuos­
tolio. Už šiuos metus dar neapsi­
mokėjo virš šimto skaitytojų, tai 
vėl poros tūkstančių dolerių trūku­
mas. Visų prašome prenumeratas 
apsimokėti metų pradžioje, o dar 
geriau iš anksto už sekančius me­
tus jau einančių metų pabaigoje. 
Tada būtų daug lengvesnis laikraš­
čio leidimas, o tuo turime visi rū­
pintis, jeigu norime, kad katalikiš­
kas laikraštis eitų.

Kas nori gauti pakvitavimą už 
įmokėtą prenumeratą, pridėti atsa­
kymui pašto ženklą. Keičiant adre­
są reikia pridėti $ 1, nes tiek kai­
nuoja naujo adreso matricėlė.

Visi australų laikraščiai pakėlė 
kainas. Tėviškės Aidų prenumera­
tą nekeliame, pasitikėdami visų ti­
kinčiųjų lietuvių - krikščionių ir 
katalikų aukomis išlaikyt laikraštį.

ALK Federacijos Valdyba

BALIUS

AKr
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KNYGA
Neseniai Amerikos lietuvių spau­

doje teko skaityti vienos organiza­
cijos metinio baliaus aprašymą. 
Korespondentas rašo, kaip ir visada 
baliaus metu buvo pravesta lote­
rija. Ant stalo, buvo sustatytos au­
kotojų dovanos tai loterijai, sto­
vėjo 28 bonkos stiprių gėrimų ir 
viena knyga.

Knygos aukotojas nuolankiai at­
siprašinėjo, kad šį kartą “nepatai­
kė” atnešti geresnę dovaną.

Kartą Čikagoje vienas lietuvis 
vyskupas sustabdęs taksi paprašė 
nuvežti į lietuvių rajone esantį klu 
bą. Airis taksistas, matydamas vys­
kupo rūbus, svečio paklausė, ar jis 
yra tikras dėl savo adreso. Vysku­
pui paklausus kodėl, taksistas at­
sakė, kad ten yra lietuvių klubas 
ir ten visi Vyrai baisiai daug geria, 
todėl jo nuomonė buvo, kad ten 
vyskupui nepritiktų važiuoti.

Iš tikrųjų gėrimas kai kam pa­
sidarė pagrindiniu gyvenimo tiks­
lu. Vieną kitą “stikliūkėlį” išgerti 
nekenkia. Baliuje neišgėręs porą 
stikliukų, nepritiksi į linksmą kom­
paniją, arba geriau pasakius, nesu­
prasi, ką kiti svečiai kalba. Tačiau 
gėrimas neturi būti tam, kad pa- 
sigertum.

Dabar jau visi atvažiavusieji į 
Ameriką, Kanadą arba Australiją 
prasigyveno, išbrido iš skolų, bet 
kartu atėjo ir senatvė. Daug kas 
nebemato kito gyvenimo tikslo 
kaip tik baliai ir išgertuvės. Dirb­
ti Lietuvos labui savo bendruome­
nėje jie sako “neapsimoka” nes už 
tai niekas algos nemoka, o veltui 
dirbti niekas nenori. Kartą paklau­
sus vieno tokio gudraus piliečio, 
ar nebūtų laikas įsijungti į lietuvis 
ką veiklą, atsakė, aš dar nesu pats 
su savimi susipykęs, kad veltui 
dirbčiau, o dėl Lietuvos, tai jau 
pasenau ir departamento direkto­
riumi nebūsiu, nes nebėra dėdės, 
kuris būdamas ministeriu mane 
globojo.

Kitais metais tame baliuje tur-

AR BONKA
Rašo Albinas Pociui 

būt nebebus nei vienos knygos ant 
loterijos stalo, nes nežiūrint pa­
saulinės pažangos “analfabetų” 
skaičius didėja. Tiesa, jie moka 
skaityti šunų ir arklių lenktynių 
pranešimus, bet lietuviškai knygai 
ar geram laikraščiui jau nebėra 
laiko, nes visi nori turėti tik “ge­
rą laiką”.

Tamsiausiais caristinės Rusijos 
spaudos draudimo metais šimtai 
knygnešių rizikuodami savo gyvy­
bę. nešė lietuvišką knygą ar laik­
raštį iš Prūsų Lietuvos.

Knygnešys buvo visų laukiamas 
svečias ir garbė buvo tiems na­
mams, kur jie apsilankė. Tačiau 
kaip pasikeitė laikai. Šiandien mes 
bėgame nuo spaudos platintojų ir 
su baime žiūrime, kad tik nepasi- 
belstų į mūsų namų duris, nors 
pardavę kieme esančias tuščias bon 
kas, galėtume šimtą knygų nupirk­
ti.

Senovėje žmonės, nors ir labai

Pasaulio Lietuvių Jaunimo V Kongresas
Jaunuoliai ir jaunuolės, norintie­

ji būti atstovais Pasaulio Lietuvių 
Jaunimo Penktame Kongrese 1983 
m. liepos 1-24 dienomis Šiaurės 
Amerikoje jau gali kandidatuoti, 
jeigu turi sekančias kvalifikacijas: 
16-35 metų amžiaus, turi būti lie­
tuvis, lietuvaitė, gali susikalbėti 
lietuviškai, prižada dalyvauti viso­
se Kongreso programos dalyse ir 
po Kongreso sugrįžęs į savo kraštą 
padarys viešą pranešimą Lietuvių 
Bendruomenei.

Kiekvienas atstovas kandidatas 
turi raštu įteikti pareiškimą ALJS 
Valdybos sekretorei Gailai Muce- 
niekaitei, 349 Richardson St. Mid­
dle Park Vic. 3206, iki spalio 16 d.

Pareiškime turi būti biografija, 
vardas, pavardė, amžius, adresas, 
telefonas, kas jis ar ji yra - moks­

silpnai temokėdami skaityti, kny­
gą brangino ir ją ilgais žiemos Va­
karais prie balanos šviesos skaitė, 
o mes elektros šviesoje paskendę 
sėdime valandų valandas prie su­
kvailinimo dėžių - televizijos, kur 
mums pasako, ką mes turime gal­
voti, kokios rūšies avižas valgyti 
pusryčiams arba kokias tabletes 
imti, kad nervai atsileistų ir jau­
nystė vėl sugrįžtų.

Nebėra laiko skaityti rimtom 
knygom ir didinti savo žinių aki­
ratį. Tie, kurie ruošiasi “valdyti 
pasaulį”, to ir nori, kad žmogus nie 
ko negalvotų ir nieko gero nežino­
tų. Toks žmogus pasidaro kaip te­
levizijos kontroliuojamas robotas 
ir tokį žmogų po pasaulinės revo­
liucijos bus lengva valdyti.

Štai už trejetos mėnesių ateis šv. 
Kalėdų šventės ir prieš tai tele­
vizijos ir radijo propagandos pa­
raginti pasileisime į miesto krau­
tuves pirkt šventinių dovanų. Drau 
gams pirksime Ilgojo Jono bonkas, 
ponioms kvepalų, o vaikams krū­

las, darbas, kur dalyvauja Lietu­
vių Bendruomenėje, kokiom orga­
nizacijom priklauso ir pridėti savo 
nuotrauką. Informacijai kreiptis į 
ALJS Valdybą.

T-Shirt - marškinėlių konkur­
sas. Jaunimas nuo 16-35 metų gali 
prisidėt prie vajaus nupaišyti marš 
kinelių schemą: turi būti piešinys 
ne didesnis už 25-30 cm, padarytas 
ne daugiau kaip iš dviejų spalvų. 
Tie marškinėliai bus jau dėvimi 
per Lietuvių Dienas šių metų gale, 
o ypač Jaunimo Kongrese, ir jie 
turi reprezentuoti Australijos jau­
nimui, gal su kokiu australišku gy­
vuliuku ar augalu. Už priimtą pro­
jektą bus suteikta premija: vienas 
bilietas dalyvauti visuose jaunimo 
parengimuose per Lietuvių Dienas 

vas beverčių žaislų, kurie bus greit 
sulaužyti ir reikės versti į šiukš- : 
lių kibirą.

Labai abejoju ar bent vienas nu- : 
pirks savo bičiuliui gerą knygą. 
Ar užsakys pažįstamai draugei žur- . Jjį 
nalą “Moteris”, kad per metus ga- 5! 
lėtų sužinoti kas darosi moterų pa- į; 
šaulyje ir lietuviškoje bendruome- ■ 
nėję. Ar atsiras tėvų, kurie savo v 
suaugusiems .vaikams užsakys lie- įį 
tuvišką laikraštį, kad lietuviško 3 
rašto nepamirštų, arba jei jau ne- iĮ 
bemoka savo tėvų kalbos, tai ga­
lima užsakyti lietuvių studentų L 
žurnalą “Lituanus”, “Bridges”, , 
“Baltic News” ar į angių kalbą 
išverstą “Chronicle of the Catholic 
Church in Lithuania”.

Kiek daug mūsų spaudos platin- | 
tojų kioskai ir bibliotekos turi gra- , 
žiu knygelių vaikams, bet ar nu­
pirks bent vienas savo sūnaus vai­
kams tokią knygelę?

Papuoškite Kalėdų eglutės do­
vanų stalą ne vien tik bonkomis, 
bet ir lietuviško spausdinto žodžio 
dovanomis, kad būtume verti save 
vadinti knygnešių ainiais.

Melbourne, išskyrus Naujų Metų 
balių. Projekto siūlymas su sla­
pyvardžiu siųsti Rožei Makarevi- 
čiutei, 828 Heidelberg Rd. Alphing- 
ton Vic. 3078, o atskirame voke 
įdėti savo pilną vardą su slapyvar­
džiu. Vajus baigiamas spalio 24 d.

Melbourno Jaunimo teatro grupė 
“Baravykai” smarkiai ruošiasi Lie­
tuvių Dienom, ieško daugiau vai­
dintojų, ypač berniukų, kurie galė­
tų pora sakinių pasakyti scenoje 
ir kreiptis į Algį Karaziją arba And 
rių Pranckūną, tel. 51 1020. Teat­
rui reikalinga ir senų drabužių dėl 
teatro butaforijos, kas gali jų pa­
aukoti - pranešti Rožei Makarevi- 
čiutei tel. 49 6522.

Loreta Čižauskaiiė
Informacijos Teikėja
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LIETUVOS MARTIROLOGIJA
(Tęsinys)

KUNIGO ANTANO GRAŽULIO TEISMAS
1982 m. vasario 3 d. kun. Antanas Gražu­

lis buvo nubaustas už tai, kad, vykdydamas 
kunigo pareigas, lankė tikinčiųjų namus.

1485 Prienų tikintieji pasirašė po protesto 
raštu, kuris buvo pasiųstas Lietuvos KP CK 
pirmajam sekretoriui Griškevičiui. Štai su­
trumpintas protestas:

“1982 m. (vasario 3 d. Prienų rajono Ad­
ministracinė komisija nubaudė mūsų para­
pijos vikarą kun. Antaną Gražulį 50 rub. 
bauda, kad jis 1982 m. sausio mėn. bėgyje 
Prienų mieste lankė mūsų šeimas. Tuo būdu 
jis pažeidė LTSR ATP 1966. V. 12 įsaką, 
kurio niekad neradome paskelbto laikraščiuo­
se ir net' nežinojome, kad toks draudimas 
yra įstatymais pagrįstas, o ne koks nors ateis­
tinis draudimas.

Kun. Antanas Gražulis Administracinės ko 
misijos nuobaudą laikė neteisinga ir apskun­
dė Prienų raj. liaudies teismui. Deja, teis­
mas į šį reikalą pažiūrėjo tik formaliai. Ir 
suprantama, tarybiniame ateistiniame teis­
me kunigas negalėjo laimėti prieš Vykdomą­
jį komitetą.

Todėl išklausę Prienų raj. liaudies teismo 
sprendimą, pareiškiame, kad kun. Antanas 
Gražulis tarybinių įstatymų nepažeidė, o tik 
vykdė savo, kaip kunigo tiesiogines pareigas:

Bažnyčios teisių kanonai ir Vilkaviškio vys 
kupijos sinodo nutarimai reikalauja, kad ku­
nigas kasmet aplankytų savo tikinčiuosius.

Atsakingi tarybiniai valdžios pareigūnai 
ne kartą deklaravo spaudoje ir per televiziją, 
kad tarybinė valdžia nesikiša į Bažnyčios 
vidaus reikalus.

Visuotinė Žmogaus Teisių Deklaracija sa­
ko:

“Kiekvienas žmogus turi teisę i minties, 
sąžinės ir religijos laisvę; šita teisė apima 
laisvę keisti savo religiją bei įsitikinimus ir 
laisvę išpažinti savo religiją bei įsitikinimus 
tiek pavieniui, tiek kartu su kitais, viešai 
ar privačiai mokant, dalyvaujant pamaldose 
ir atliekant religines apeigas (18 str.).

Helsinkio Baigiamajame akte pabrėžta, 
kad “dalyvaujančios valstybės pripažins ir 
gerbs asmenybės laisvę išpažinti vienasme- 
niškai arba bendrai su kitais religiją arba 
tikybą, veikiant pagal savo paties sąžinę...” 
(7 sk.).

Tą patį tvirtina ir Religinės laisvės de­

klaracija, kurią praeitų metų Generalinės ■ 
Asamblėjos sesijoje pasirašė ir Tarybų Są- į 
junga.

Mes girdime per radiją, kad Tarybų Są- 
junga gina Airių tautos katalikus. Tai kodėl | 
Prienų rajono ateistai nesimoko iš aukštes- 
nių savo pareigūnų?

Valstybių, pasirašiusių tarptautinius doku- 1 
mentus, vidaus teisių kodeksai negali prieš- j 
tarauti aukščiau minėtiems tarptautiniams 
įsipareigojimams. LTSR ATP įsakai (1966. V. , 
12 ir 1976. VII. 28) negali būti priešingi tarp- 
tautiniams susitarimams ir LTSR Konsti- » 
tucijos 50 str.

Iš savo patyrimo matome, kad Lietuvos ■ 
ateistai, kurių yra tik mažuma, iki šiol ne- 
sugebėjo kovoti su religija ideologiniais gink- ' 
lais, kaip mokė Leninas. Jie tesugeba kovoti ’ 
tik grubios prievartos priemonėmis.

Mes tvirtiname, kad tokie bedievių kovos 
su religija metodai Dievo iš lietuvio širdies 
neišraus, bet tik parodys jų tikrą veidą.

Bausmė kun. Antanui Gražuliui yra ir j 
mums bausmė. O gal tai yra atlyginimas už > 
mūsų sąžiningą darbų gamyboje ir žemės ■ 
ūkyje?

Mes kvietėme ir kviesime savo parapijos ’ 
kunigus, kad pašventintų mūsų namus bei 
aplankytų mūsų šeimas, nes mes kunigus 
mylime ir gerbiame, juos išlaikome ir už 
juos meldžiamės.
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Didysis Lietuvos kunigaikštis
Tautos Šventėje prisimename Kęstutį 600 metų mirties sukaktyje, 
kuris Lietuvą išgelbėjo žūtbūtinėje kovoje su kryžiuočiais.

(Tęsinys)

Kryžiuočių magistras Liudolfas 
Konigas po nepavykusio žygio 1345 
m. turėjo atsistatydinti ir jo vie­
ton buvo išrinktas Henrikas Duse- 
meris ėmėsi kitos, partizaninės tak­
tikos - užpuldinėjo, degino ūkius, 
grobė turtą, žudė ir varė į nelaisvę 
žmones. Jis ruošė kasmet po du ar 
daugiau žygių, paprastai žiemą su 
rogėmis ir vasarą, derlių nuėmus 
su arkliais ir valtimis. Kęstutis daž 
nai irgi jiems tuo pačiu atsilygin­
davo. Iki Algirdo mirties per 37 me 
tus kryžiuočiai padarė apie 70, o ka 
lavijuočiai 30 žygių. Lietuviai irgi 
per tą laiką pirmiems atsilygino 
su 30, antriems su 10 žygių. Vadi­
nasi iš viso 140 ar. daugiau žygių. 
Išeitų, kad per metus buvo pada­
roma 4 ar 5 žygiai. Visa tai yra 
aprašę priešo kronikininkai, su per 
dėjimais savo naudai. Anot jų abi 
pusės kovojo panašiais ginklais. 
Ypač daug kentėjo Žemaičiai, Gai- 
žuva, Ariogala, Raseinių ir Parna- 
rajvos žemės. Bet žygiuotojai pa­
siekdavo ir Medininkus, Kaltinė­
nus, Kražius, Viduklę, net ir Kė­
dainius, Ukmergę, Trakus ir Vil­
nių. Kryžiuočiams padėti vieni ėjo 
idėjos vedami, kiti norėdami įsi­
gyti riterio titulus, norėdami pa­
siplėšti arba atgailą atlikti. Visur 
jie paupiais pristatė daug pilių, kur 
palikdavo įgulas. Taip išaugo Til­
žė, Ragainė, Jurbarkas, Skirsnemu­
nė, Bajerburgas ir kt. Lietuviai ir­
gi neapsileido, pastatė Bisėnuose, 
Pašvėnuose, Valiuonoje ir ypač 
tvirtas Kauno, Vilniaus pilis ir kt. 
Kalavijuočiai įsiverždavo į Pane­
vėžio, Utenos, Dubingių, Giedrai­
čių žemes. O ir lietuviai savo žy­
giuose gan toli nueidavo į Ordino 
žemes - Įsrutį, Liunenburgą, Ras- 
tenburgą, Ragainę ir kt. Tuos žy­
gius suplanuodavo ir jiems vado-

Rašo N. Buikūnas

vaudavo dalinai strateginiais, dali­
nai iš keršto pats Kęstutis. Algir­
das retai jam talkininkavo. Bet dėl 
tų žygių sienų pakeitimų neįvyko, 
tik abi pusės ekonomiškai kentė­
jo, ypatingai Žemaičiai. Lietuviai 
mažiau tų žygių padarė, nes jiems 
sunkiau buvo veržtis į kryžiuočių 
tirščiau apgyventas vietas, kur bu­
vo daug pilių su įgulomis. Žymesni 
mūšiai įvyko prie Strėvos 1348 m., 
prie Kauno 1362 m., prie Rūdavos 
1370 m., kur žuvo jų maršalas Hen- 
ningas von Schindekopfas ir daug 
kitų riterių.

Kartą Kęstutis buvo kryžiuočių 
pagautas ir apie pusę metų išbuvo 
Marienburge jų nelaisvėje. Bet Kęs 
tutis savo tarno pagelbėtas, apsiren 
gęs riterio rūbais, iš nelaisvės pa­
bėgo, tuo labai supykindamas kry­
žiuočius. Jie nugirdę, kad Kęstu­
tis išvyko padėti Algirdui prieš to­
torius, 1362 m. išsiruošė į didelį žy­
gį ir užpuolę Kauną, po keturių 
savaičių apgulos paėmė pilį ir ją 
sudegino.

Kęstučiui teko nekartą ir su len­
kais kariauti, ypač dėl Volynijos 
ir Haličo žemių, kur valdė Kęstu­
čio brolis Liubartas. Kęstutis ėjo 
jam pagalbon prieš karalių Kazi­
mierą ir net prieš vengrų Liudvi­
ką. Buvo pasiekęs Radomą ir Lvo­
vą. 1376 m. jam atvykus netoli Kro­
kuvos nugirdo, kad mirė Algirdas, 
rado prasminga susitaikyti su Liud 
viku ir atidavęs jam Haličą grįžo 
atgal. Priešams spaudžiant iš visų 
pusių, Kęstutis ėmė galvoti ar ne­
reikėtų priimti Lenkų karaliaus Ka 
zimiero siūlymą apsikrikštyti. Ta­
čiau Kazimieras jau ir tada ėmė

Kęstutis
galvoti prijungt Lietuvą prie Gniez 
no arkivyskupijos ir jam užpuolus 
Volyniją iš to nieko neišėjo.

1351 m. Liudvikas savo žygyje 
į Lietuvą susitiko su Kęstučiu ir 
ėmė tartis dėl apsikrikštijimo. Bet 
Kęstutis pastatė sąlygą, kad kry­
žiuočiai ir lenkai grąžintų užimtas 
žemes. Bet jie nesutiko grąžinti, 
tai nieko iš to neišėjo. 1358 m. ka­
ralius Kazimieras vėl iškėlė krikšto 
reikalą, pranešdamas apie tai Po­
piežiui ir prašydamas jo pavesti 
Lietuvą Gniezno arkivyskupijai. 
Popiežius jau buvo net atsiuntęs 
delegaciją į Lietuvą tartis tuo rei­
kalu. Algirdas su Kęstučiu sutiko 
krikštytis su sąlyga, jei bus grą­
žintos kryžiuočių ir lenkų užimtos 
žemės ir kryžiuočiai išsikels į to­
torių ordos pakraščius, totorių 
krikštyti ir nebepuldinėti Lietu­
vos. Delegacija be imperatoriaus 
žinios negalėjo tokių pažadų duoti, 
tai vėl nieko neišėjo. Dar 1373 m. 
popiežius Grigalius siūlė baigti ka­
rus su kryžiuočiais ir apsikrikštyti, 
bet kryžiuočiai savo užimtų pozi­
cijų nenorėjo apleisti, taip ir iš to 
siūlymo nieko neišėjo.

(Bus daugiau)

Birštonas. 1982 m. balandžio 7 d. 
vidurinės mokyklos mokytoja Kudž 
maitė nuvedė IVa klasės mokinius 
— Romą Bunevičių ir Vaižgantą 
Žičkų pas mokyklos direktorę So­
fiją Ziukienę ir pranešė, jog šie 
patarnauja šv. Mišioms. Direktorė 
griežtai įsakė Romui Bunevičiui 
ir Vaižgantui Žičkui nelankyti baž­
nyčios. Balandžio 12 d. mokytoja 
Kudžmaitė paliko po pamokų IVa 
klasės mokinius - Inetą Jarušejvi- 
čiutę, Liną Pukaitę, Romą Bunevi­
čių ir Vaižgantą Žičkų - už tai, 
kad jie Velykų rytą Birštono baž­
nyčioje dalyvavo Prisikėlimo pa­
maldose.

TARPTAUTINIAI
MEDŽIO METAI

Birželio 6-toji Australijoj praė­
jo visai nepastebėta, kai tą dieną 
prasidėjo Tarptautiniai Medžio Me 
tai. Paskutiniais keliais metais bu­
vo paskelbti keli Tarptautiniai Me­
tai, atkreipiant žmonių viešąją opi­
niją į kokią svarbią žmonių grupę. 
Taip buvo Vaikų Metai, Luošųjų 
Metai, Senelių Metai. Bet kuo svar 
būs yra tie “Medžio Metai?”

Pusė pasaulio žmonių priklauso 
nuo medžių dėl dviejų labiausiai 
pagrindinių reikalų - savo namų 
apšildymo ir maisto virimo. Ky­
lant žmonių skaičiui ir mažėjant 
miškams, jau reikia toli keliauti 
pasirinkti malkų ar jų nupirkti pa­
kilusia kaina.

Taip medžiai yra daugeliui žmo­
nių, ypač trečiajame pasaulyje, 
energijos gyvastingas šaltinis, ne­
turėdami ko kito kaip medį ener­
gijos šaltiniui. Nelaimei, miškų kir­
timas veda į tolimesnį suskurdimą. 
Kai medžiai nukertami, dirvože­
mis nustoja dangos augalams, žemė 
išdžiūna, išvirsta į dulkes. Mikro 
organizmai, kurie aprūpina dirvo­
žemi maistinga medžiaga, neper- 
neša vasaros karštį, tampa neder­
linga. Viršutinis žemės sluoksnis 
nuplaunamas lietaus, vėjo ir sune­
šamas į upes, ežerus. Vargšus iš­
tinka energijos krizė.

Daugelyje pasaulio vietų miškų 
užsodinimas yra būtinas vargšų 
žmonių išlikimui, bet toks užželdi- 
nimas trunka dešimtmečius, užso­
dinus net greitai augančius me­
džius. Vienas iš greičiausiai augan­
čių medžių Azijoje yra “Sesbania 
grandiflora”, kuris jau bandomas 
auginti šiaurės Australijoje ir per 
kelis metus išauga į septynius met­
rus aukščio. Būtų milžiniškas dar­
bas pradėti apsodinti Australijos 
bent dykumų pakraščius, taip -be­
darbiai uždirbtų pinigų, atlikdami 
naudingą ir pozityvų darbą.

PD

Šio grubaus fakto akivaizdoje reiškiame 
griežčiausią protestą.”

Kun. Antano Gražulio teismas vyko ne 
teismo salėje, bet mažame kabinete, kuria­
me galėjo tilpti vos keliolika žmonių. Visi 
kiti Prienų tikintieji stovėjo teismo korido­
riuje.

Teisėja bandė įrodinėti, kad kunigui lan­
kytis pas tikinčiuosius nedraudžiama, tačiau 
tarybiniai įstatymai tokį kunigo lankymąsi 
iš namo į namą ir tuojau po Kalėdų laiko 
kalėdojimu. Teisėja nesiteikė paaiškinti, ko­
kie tie tarybiniai įstatymai, kurie šitaip su­
pranta kalėdojimą, nes jų iš tikrųjų nėra.

Kun. Antanas Gražulis teisme įrodinėjo, 
kad Prienų miesto Administracinė komisija 
jį nubaudusi neteisingai, nes jis iš tikinčių­
jų lankymosi metu nepaėmęs jokios aukos. 
Be to, jis lankėsi tik pas tuos tikinčiuosius, 
kurie pageidavo. Kun. Gražulis klausė teis­
mą: “Nuo kada tarybinis pilietis negali ap­
lankyti kitą tarybinį pilietį, kai šis pagei­
dauja?”

Reikia atkreipti dėmesį, kad tiek Prienų 
miesto Vykdomojo komiteto Administracinė 
komisija, tiek Liaudies teismas parodė di­
delį nemokšiškumą, nes kun. Antanas Gra­
žulis buvo nubaustas remiantis LTSR ATP 
1966 m. gegužės 12 d. įsaku, kuriame nėra 
nė mažiausios užuominos apie kalėdojimą. 
Apie kalėdojimo draudimą yra užsiminta tik 
Religinių susivienijimų nuostatuose, kuriuos 

LTSR ATP patvirtino 1976 m. liepos 28 d. 
Tačiau ir nuostatuose nepaaiškinta, kaip rei­
kia suprasti kalėdojimą. Lietuvoje žodį “ka­
lėdoti“ Visi supranta taip, kaip aiškinama 
“Dabartinės lietuvių kalbos žodyne”, t.y. 
“rinkti duoklę”. O kunigas Antanas Gražu­
lis, lankydamasis pas tikinčiuosius, aukų ne­
rinko. Todėl teismo sprendimas palikti Ad­
ministracinės komisijos sprendimą galioti su­
kėlė tikinčiuosiuose didžiulį pasipiktinimą. 
“Tai ir valdžia, kalba prieniškiai, kad už ku­
nigo apsilankymą pas mus, baudžia 50 rub. 
bauda!”

KGB SIAUTĖJIMAS MARIJAMPOLĖJE

1981 m. gruodžio 5 d. saugumiečiai ir mi­
licininkai apsupo ir įsiveržė į Magdalenos 
Kuncevičiūtės namą (Alyvų g. Nr. 4), kur 
kun. Pranciškus Šulskis aukojo šv. Mišių 
auką, o būrelis tikinčiųjų meldėsi. Kun. Pran 
ciškus Šulskis 1946 m. čekistų buvo peršau­
tas ir jau 36 metai kaip nevaldo kojų, todėl 
šv. Mišias visada aukoja kambaryje.

Įsibrovėliai pradėjo fotografuoti besimel­
džiančius. Čekistai landžiojo po kambarius, 
fotografavo rastus rožančius, knygas, apžiū­
rėjo namo palėpę, paėmė ant stalo rastą 
“LKB Kronikos” 49 numerį. Saugumiečiai 
primygtinai reikalavo greičiau nutraukti 
melstis ir parodyti dokumentus. Nežiūrint 
Įsibrovėlių keliamo triukšmo, susirinkusieji 
giedojo giesmes ir sukalbėjo dalį rožančiaus. 

Moterims pareikalavus prisistatyti, iš atvykė­
lių būrio savo pajvardę pasisakė tik Namų 
valdybos viršininkas Granickas. Vienas sau­
gumietis pareiškė, jog esąs skundas, kad šiuo­
se namuose viliojamas jaunimas. Patikrinus 
dokumentus, kun. Šulskis, lydint saugumie­
čiams, buvo nuneštas į savo namus. Parei­
gūnai surašė protokolą, tačiau namo savi­
ninkė jį pasirašyti atsisakė.

Neturinčius su savim dokumentų prievar­
ta susodino į mašinas ir nuvežė į milicijos 
skyrių “išsiaiškinti asmenybes”. Atvežtąsias 
moteris apklausė trys saugumiečiai, neišdrį- 
sę pasisakyti savo pavardžių. Vienai atvežta- 
jai atsisakius kalbėti su nepažįstamu tardy­
toju, majoras Arbačiauskas pasisakė savo pa­
vardę. Kai kurias sulaikytąsias tardė pakar­
totinai, kitas vežė į namus tikrinti dokumen­
tų, vertė rašyti pasiaiškinimus. Po keturių 
valandų tardymo 23 vai. nakties moterys bu­
vo paleistos namo, bet tuo vargai nepasibai­
gė. Tuojau prasidėjo nauji tardymai.

Po kelių dienų Alytaus milicijoje buvo ap­
klausinėjama Marytė Aleksaitė, kaip ji pa­
teko į pamaldas, ar pažįsta kun. Sigitą Tam- 
kevičių, ar esanti vienuolė ir kt. Tardytojas 
pasiūlė Aleksaitei šnipinėti: ką veikia vie­
nuolės, kur išvyksta, apie ką kalba ir t.t. Vė­
liau Aleksaitė dar buvo tardoma du kartus. 
1982 m. vasario mėn. tardymui į saugumą bu­
vo iškviesti net Marytės Aleksaitės tėvai.

(Bus daugiau)
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Aušra Nr. 30 (70)., 1982 m. kovas

Nepriklausomybes pamatas - tyroje Lietuvos sieloje RELIGINIAME GYVENIME

Eiii ten .... kur didžiausia bedievybė, ištvirkimas, tikėjimo atšalimas, 
nutolimas nuo Bažnyčios ... Visur Įlįsti, įsibrauti ... Jei kur išvaro 
pro vienas duris, grįžti pro kitas,... kad tik visur būtų Įnešta Kristaus 
dvasia.

(Tęsinys)

Mes, lietuviai, nemokame gerb­
ti nei žuvusių, nei dažnai kenčian­
čių už laisvę, tiesą, ir tikėjimą. 
Italai kone kas antri, treti ar penk­
ti metai gauna šventąjį. Lenkijoje 
ne taip seniai paskelbtas kun. Mak­
similijonas Kolbė, savanoriškai pa­
sirinkęs mirti už jauną šeimos tė­
vą. O kas kalba apie mūsų lie­
tuvius: Šapalą ir J. Rimašauską, 
kurie vieni du suorganizavę konc- 
lageryje ligoninę, be gydytojo pa­
tys gelbėjo, slaugė, gydė, kaip mo­
kėjo, išgelbėdami gal keletą de­
šimčių gyvybių. Šapalas net ir mi­
rė užsikrėtęs dėmėtąja šiltine. Len­
kai per trumpą laiką savąjį Kolbę 
per visas pakopas pervedė į alto­
rių garbę. O kur mūsų vyskupai, 
veikėjai ir mokslininkai - Merke­
lis Giedraitis, Andrius Rudamina, 
Matulionis, Reinys, Pabrėža, Va­
lančius, Šalkauskis, Dovydaitis, 
Pečkauskaitė, Lipniūnas ir kiti.

O kaip su arkiv. J. Matulaičiu? 
Ar negalima paskubinti jo beatifi­
kacijos? O kaip paskubinti, kad 
reikia dviejų stebuklų?

Daugelis žmonių per ark. J. Ma­
tulaičio užtarimą gauna nepapras­
tų malonių, bet ar daugelis jų pra­
nešė apie tai Generaliniam postu- 
liatoriui Romoje.

Įtakingi Vatikano asmenys pata­
ria rašyti popiežiui prašymus. Pra­
šymų akcija lietuviškose kolonijo­
se jau prieš kiek laiko užsienyje 
buvo pradėta. Ar nevertėtų būti 
aktyvesniems ir Lietuvoje? Ar ne­
reikėtų bažnyčiose rinkti parašus, 
kad Vatikanas jais būtų tiesiog api­
piltas, ypač dabar - artėjant šv. Ka­
zimiero garbingai sukakčiai ir Lie­
tuvos krikšto 600-osioms metinėms. 
Kodėl negalima būtų paskelbti ba­
landžio 13 ar sausio 27 arba netgi 
visą savaitę ypatinga maldos diena 
ar savaite, išmelsti ark. Jurgiui 
beatifikacijos. Kodėl bažnyčiose ne 
girdėti specialios maldos, kuri jau 
aprobuota ir žinoma: Švenčiausioji 
ir Nedaloma Trejybe... Kiekvienas 
katalikas lietuvis šią maldą turėtų 
dažnai kalbėti.

'Pagaliau trūksta ir literatūros 
apie mūsų Dievo Tarną. Tik užsie­
ny išleista kun. St. Ylos knyga 
“Jurgis Matulaitis, Asmenybės apy 
braiža”, taip pat “Arkiv. Jurgis 
Matulaitis - Matulevičius. Užra­
šai”, Londonas, 1953, kurių paskuti­
nė išversta į italų, anglų, lenkų kal­
bas, bet nėra prancūzų, vokiečių 
kalbomis. K. Čibiro redaguotoji 
“Arkiv. Jurgis Matulevičius”, Ma­
rijampolė, 1933 arba Z. Zajančkaus 
ko “Nuo piemenėlio ligi arkivys­
kupo”, Marijampolė, 1939 - biblio­
grafinės retenybės. Galbūt užsie­
nyje bus išleisti DT Jurgio Matu­
levičiaus laiškai ir A. Kučas išspaus 
dins stamboką biografinį istori­
ni veikalą, bet Lietuvoje reikia su­
rinkti kuo daugiau stebuklingų iš­
gijimų, pažįstamų, prisiminimų, 
archyvinių dokumentų ir tiesiog su 
kelti tautos sąjūdį, kuris pažadintų

Ark. J. Matulaitis - Matulevičius

ne tik pačių lietuvių didesnį pa­
maldumą, bet ir pasaulinio masto 
garsą. Jei iš pradžių, kai tik Ma­
tulaitis mirė, J. Tumas viešai iš­
drįso šūktelėti, girdi, jis palikęs 
odorem sanctitatis - šventume 
kvapsnį, po šešerių metų rašyto­
jas kan. Ad. Sabaliauskas irgi tą 
pati pakartojo, tai šiandien neuž­
tenka prie jo sarkofago uždegti 
žvakelę, pasimelsti. Visomis išga­
lėmis reikia didinti šventumo gar­
są. Mes neturėjom šimtmečiais bea­
tifikacijų, bet negalime ir toliau 
apsileisti, kai net negrai, geltono- 
džiai jau turi šventųjų.

Reikia daugiau šviesti žmones 
ir apie pačią šventumo sampratą, 
kad žmonės negalvotų, jog šiuo me-

SYDNĖJAUS KRONIKA
KUR DINGO
PULKININKAS VO DAI - TON?

Pietų Vietnamo Informacijos mi- 
nisterio deputatas prieš komunistų 
invaziją, rašytojas, išleidęs šešias 
poezijos knygas, turėjo palikti sa­
vo mylimą kraštą, saugodamas sa­
vo gyvybę nuo sužvėrėjusių ko­
munistų.

Tai pulkininkas VoDai-Ton, kurį 
mes turėtume atsiminti, kai prieš 
kelis metus jis kalbėjo Latvių sa­
lėje, Jungtinio Baltų komiteto ruoš 
tame birželio Išvežimų minėjime. 
Tai buvo Vienintelis vietnamiečių 
lyderis tokia iškalba, pasišventimu 
kovai už savo krašto laisvę.

Australija šiam žmogui davė dar 
bą ir duoną, bet kartu jį ir pritren­
kė šio krašto nesiinteresavimas ko­
munizmo grėsme. Nusivylimų buvo 
ir kitose srityse. Kai šiame pabal- 
tiečių minėjime kalbėjo pulk. Vo 
Dai-Ton, į jį buvo atsilankęs ir di­
delis skaičius vietnamiečių inteli­
gentijos. Tai buvo pirmutinis ir 
paskutinis kartas, kur girdėjome 
vietnamiečius kalbant ir bendrau­
jant su mumis. Mūsų kaimynai 
spaivų nemėgsta ir sekančiam mi­
nėjimui rengėjams būtų reikėję 
ieškoti kitos salės, jeigu ten būtų 
vėl kviesti vietnamiečiai. Rengėjai 
atrodo pasiliko prie salės, o anti­
komunistinis frontas prarado mums 
taip reikalingas jėgas ir draugus.

Nusivylęs šio krašto ir mūsų apa­
tija pulk. Vo Dai-Ton pasiryžo vyk­
ti slaptai Į savo kraštą, Binh Tri 
Thiem provinciją, kur pats asme­
niškai Įsitikinęs, ką daro komunis­
tai su jo kraštu, galvojo sugrįžęs 
vėl kalbėti mums apie komunizmo 
pavojų.

Deja, jo svajonės neišsipildė. Jis, 

KOMEDIJOS KINAS
LIETUVIŲ NAMUOSE, JUBILIEJINĖJE SALĖJE 

rugsėjo 18 d. 7.30 vai. vakare.

KOKTEILIS — KARTŪNAI — UŽKANDA.

Pramoga suaugusiems. Įėjimas $ 3, studentams $ 2.
Užsisakyti iš anksto iki rugsėjo 17 d. pas Mindaugą Si- 
mankevičių vakarais telefonu 99 5530.

Lietuvių Filmų Draugija

tu normalus žmogus juo negali bū­
ti. Nes yra tokių, kurie mano, kad 
jeigu šventas, tai turi būti koks 
nors atsiskyrėlis, užsidarėlis, kvaiš 
telėjęs ar nepritampąs prie gyve­
nimo.

Beatifikacijos dangui nereikalin­
gos. Jos reikalingos mums, kad tu­
rėtume realių dabarties pavyzdžių, 
kaip siekti šventumo.

Dėl ark. J. Matulaičio nėra abe-, 
jonių, kad jis aktualus šiems lai­
kams. Bet ne kardinolų pareiga 
pristatyti jį mūsų tautai ir pasau­
liui. Jam reikia tilto į mūsų šir­
dis, į Vatikaną, Į pasaulį. Todėl 
dar prieš beatifikaciją jį reikia nu­
tiesti bendra malda, bendrais dar­
bais ir priemonėmis, kurios turi 
būti padiktuotos mūsų dvasinės 
hierachijos, visos dvasiškijos ir pa­
sauliečių čia, Lietuvoje, ir užsieny­
je.

Skaitytojas

kaip lietuvis Lukša, nežuvo, bet 
buvo komunistų suimtas Vietname. 
Tai atsitiko pernai lapkričio mėn.

Australijoje tą žinią paskelbė tik 
“The Bulletin" ir Santamaria 
“News Weekly”. Kiti laikraščiai ir 
radijo bei TV tyli.

Australijoje liko pulk. Vo žmona 
ir mažas kūdikis. Pulkininko Vo 
gyvybė yra dideliame pavojuje. Jo, 
atrodo, niekas nesiruošia gelbėti? 
Pulk. Vo jau 1976 m. kreipėsi dėl 
Australijos pilietybės.

Pulk. Vo buvo rodomas kom. 
Vietnamo televizijoje, kur jis pa­
reiškė: — Aš toliau pasilieku savo 
politinėje pozicijoje už tautų laisvę 
ir nepriklausomybę, nežiūrint koks 
bus jūsų teismo sprendimas.

Ar galime mes ką nors šiam 
žmogui padėti? Galime.

ŠITAIP GERBIAME SVEČIUS
Pirmą kartą Sydnėjuje turėjome 

progos išgirsti bene iškiliausią lie­
tuvį Australijoje - Hobarto univer­
siteto lektorių, “Baltic News” re­
daktorių Algį Taškūną.

Taškūno rūpesčiu Hobarto ra­
dikalų studentų laikraštis “Toga- 
tus” birželio laidoje atspausdino 
dviejų puslapių priedą “Friends 
of the Captives” (Kalinių draugai). 
Tai informacija daugumoje apie 
lietuvius kalinius Sovietų kalėji­
muose. Nežinia kaip prie šios Al­
gio dovanos buvo padėti ir kiti la­
peliai, neva reklamuoją Lietuvių 
Dienas. Tik atėjus “Tėviškės Ai­
dams” sužinojome, kad tai kokių 
šmeižėjų darbas. Kas jie tokie yra, 
iš kur jie ima tam reikalui pini­
gus?

A. Kramilius

■

= Popiežius Jonas Paulius II 
rugpiūčio 29 d. aplankė keturiom 
valandom San Marino respubliką, 
kuli turi tik 61 kvadratinio kilo­
metro plotą su 20.000 gyventojų, 
nors apsupta Italijos teritorijos prie 
Adrijos jūros netoli Florencijos, 
yra nepriklausoma valstybėlė, jau 
IV amžiuje įkurta šv. Marino. Po­
piežiaus šv. Mišiose dalyvavo apie 
50.000 žmonių, atvykusių iš Itali­
jos apylinkių, pagyrė respublikos 
{laidžią už gyvybės globą ir nelei­
dimą abortų. Tai buvo pirmasis po­
piežius, aplankęs šią mažytę respub 
liką. Su malūnsparniu nusileidęs 
Popiežius pirmiausiai pabučiavo. 
San Marino žemę, kuri jau yra 
15-toji Popiežiaus kelionė už Itali­
jos ribų.

= Italijoj vyskupas Grillo pa­
siskelbė, kad vyskupišką sostą ir 
savo barono titulą parduoda už 
$ 45.450, nes jo vyskupija labiau­
siai nukentėjo per 1980 m. žemės 
drebėjimą ir už gautus pinigus 
pastatys beturčiams namus. Netru­
kus iš kelių muziejų ir turtuolių 
gavo pasiūlymus nupirkti.

= Anglijoje Keston College —• 
tyrinėjąs religijos persekiojimus 
komunistų valdomuose kraštuose, 
pranešė, kad Čekoslovakijoj kalė­
jimuose krikščionys laikomi kaip 
nacių koncentracijos lageriuose. 
Evangelikų Bažnyčios žmogus Li- 
tomsky, 39 metų amžiaus, buvo iš 
kalėjimo išleistas į savo tėvo laido­
tuves, draugai jį vos beatpažino, 
išbuvusį gerą pusmetį kalėjime, 
taip buvo lyg skeletas. Kunigas 
Vaclav Maly, žmogaus teisių gy­
nėjas ir Chartos 1977 m. vadovas 
nuolat per tardymus skaudžiai mu­
šamas, išdaužyti beveik visi jo dan­
tys, perskeltas žandikaulis. Nuva­
žiavusieji aplankyti Čekoslovaki­
jos kalinių nemato, nei jų baisių 
kančių, persekiojimų, o grįžę vėl į 
laisvąjį pasaulį skelbia, kokia gra­
ži Čekoslovakija ir kokie geri ko­
munistų tarnai.

= Eiijopije, dabar valdoma ko­
munistų Afrikoje, yra vienas iš ■ 
pačių labiausiai vargo paliestų pa­
saulio kraštų. Nežiūrint bado ir ne- 
datekliaus, milžiniška Sovietų ir 
Kubos karinė parama siekia palauž 
ti Eritrėjos atsiskyrimą nuo Etijo- 
pijos, kuri kovoja už sa.vo nepri- .■ 
klausomybę. Etijopijoj labiausiai 
sausros ir epidemijų paliesta sritis įį 
yra Tigray, į tą 
Katalikų Pagalba 
už $ 15.000.

= Libane dėl

-A

SH

■ : J

sritį Australijos 
nusiuntė maisto

Izraelio ir PLO 
karo yra apie 600.000 pabėgėlių, 
kuriuos globoja Raudonasis Kry­
žius iš rytinio Beiruto, o Australi­
jos Katalikų Pagalba libaniečiams 
nusiuntė maisto už $ 20.000. Tos 
aukos buvo surinktos katalikų baž­
nyčiose Gavėnios metu, iš kurių 
gali šelpti badaujančius ir į vargą 
patekusius.

= Pokalbis taikos klausimu yra 
neatidėliotina būtinybė mūsų lai­
kam! - Tai šūkis, kurį popiežius 
Jonas Paulius II parinko sekančiai 
XV Pasaulinei Taikos Dienai, kuri 
kasmet atžymima sausio 1-mą. Po­
piežius visur skelbia, kad kariniai 
konfliktai gali būti išspręsti pokal­
bio - pasitarimų keliu, atmetant 
prievartą ir kląstą.

S

v

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031.

Published by Mr. Valentinas 
Čižauskas, the President of the 
Lithuanian Catholic Federal Com­
mittee. 38 Coghlan St. Niddrie Vic. 
3042.
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iŠ MŪSŲ
PARAPIJŲ

•xoxoxototoxoioxoxoxoxoxoxcoxKoxoioxoaxox*:

MELBOURNE

MELBOURNAS
Socialinės Globos Moterų Drau­

gija rugsėjo 12 d. šventė 30 metų 
sukaktį, šv. Mišių auka prisimin­
tos narės: Marija Gudelienė, Jani­
na Kairiūkštienė, Eugenija Nagu- 
levičienė, Ona Plečkauskienė, Ju­
lija Staugaitienė, Liolė Vacbergie- 
nė.

Pavergtųjų Tauių Ekumeninės 
pamaldos šv. Patriko katedroje 
rugsėjo 19 d. 3 vai. p.p. Visi Mel- 
bourno ir apylinkių lietuviai kvie­
čiami bendrai maldai už komuniz­
mo pavergtuosius Brolius ir Seses.

Pirmajai Komunijai vaikai ruo­
šiami mūsų Parapijos Sekmadienio 
mokykloje, pamokos 10 vai., atvež­
ti ir tuos vaikus, kurie dar nelan­
ko mūsų mokyklos.

Jungtuvėms spalio 23 d. ruošiasi 
Loreta Mackevičiūtė su Robert Pig­
gott, abu baigę farmacijos mokslus 
Melbourne.

,J! Justinas Bakaitis, 10 m., nuotrau­
ka atžymėtas “The Sun” dienraš­
tyje rugsėjo 4 d. Jis guli Austin 
ligoninėje išsinarinęs klubą ir ten 
buvo apdovanotas savo futbolo ko­
mandos geriausiu šių metų žaidėjo 
žymeniu, o jo katalikų mokyklos 
Forest Hill klubas laimėjo čempio­
natą.

© Tėviškės Aidams savo kūrybos 
medžio drožinį Lietuvos Vytį su 
vėliavėle dovanojo menininkas V. 
Jeršovas. NN $ 50. NN (neparašyta 
kas, įteikta prie bažnyčios) $ 20.

tėviškės aidų loterijos rezultatai
“Tėviškės Aidų” loterijos laimė­

jimų traukimas vyko Melbourne 
Lietuvių namų Jubiliejinėje salė­
je rugsėjo 5 d. Pilnai salei esant 
lietuvių, traukimą pravedė ALK 
Federacijos pirm. V. Cižauskas, lai­
minguosius bilietus ištraukti pa­
kvietė ALB Krašto Valdybos pirm. 
Alb. Pocių ir Melbourne Bendruo­
menės pirm. R. Šemetą.

Eva Kubos paveikslą laimėjo 
Nr. 416 - J. Jarinkevičius Melb.

V. Miliausko sukurtą ornamenti­
nį kryžių Nr. 2335 - J. Sakalaus­
kas Sydney.

Ad. Vingio paveikslą Nr. 3239 — 
Gerulaitienė Adelaidėje.

Ed. Lašaičio kūrybos medžio dro­

A f A Ethel Fay URBUTIENĖ

po sunkios ligos 
kime Viešpaties 
kimo valandoje. 

A f A FAY URBUTIENEI

Šaulių Vytenio kuopa $ 10. Vi­
siems labai ačiū, apdovanojusiems 
mūsų laikraštį.

Veronika Vaišuiienė Religinei 
Šalpai paaukojo $ 20 ir šv. Mišio- 
mis prisiminė savo mirusį vyrą 
Stasį Vaišutį.

Mirties metinėse Baumil prisi­
minė šv. Mišiomis Stepą Drungilą, 
Vitą Sicinską, Pauliną Kataržienę, 
o Stasys Siuškus praėjusią savaitę 
Brisbanėje mirusią F. Urbutienę.

Katalikiškai spaudai, minint Tau 
tos šventę, bažnyčioje surinkta 
$ 372.40.

MELBOURNAS
KAS UŽSISAKYS
LIETUVIŲ ENCIKLOPEDIJĄ ?

Lietuvių Enciklopedijos leidyk­
la Bostone planuoja išleisti 38-tą 
papildomą tomą, jeigu bus pakan­
kamai užsakymų. Iki šiol leidykla 
gavo tik katino ašaras - vos 600 
užsakymų, o tomo išleidimui rei­
kia bent 3. 000 užsakymų. Melbour 
no lietuviai kviečiami šį tomą už­
sisakyti Parapijos spaudos kioske 
pas Feliksą Sodaitį, pinigų įmokė­
ti nereikia, tik pranešti, kad tą to­
mą užsako. Prašome visus pasku­
bėti. Jei nebus naujų užsakymų, 
planuojamas tomas riebus leidžia­
mas.

žinį Nr. 1623 - C. Vaicekauskienė 
Geelonge.

R. Mačienės, paveikslą Nr. 2470 
— V. Laukaitis Sydney.

Servyzą Nr. 2903 - M. Žiogienė 
Melbourne.

A. Reimerienės paveikslą Nr. 
3220 - J. Bardauskas Adelaidėje.

Sale Seniūnijos $ 20 dovaną Nr. 
611 >■ B. Mačiulaitienė Melbourne.

“Tėviškės Aidų” prenumeratą 
Nr. 3113 - A. Stakaitis Adelaidėje.

V. Jeršoivo kūrybos Vytį Nr 8 — 
Antanaitienė Melbourne.

Visiems loterijos bilietus pirku- 
siems, juos išplatinusiems ir dova­
nojusiems fantus, nuoširdžiai dėko­
jame.

ALK Federacijos Valdyba

mirė Antano Urbučio žmona. Jam lin- 
meilės, pasigailėjimo šioje sunkioje li-

Brisbanės Liet. Bendruomenė
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Bendruomenės susirinkimas
Spalio 3 d., sekmadienį, 2.30 vai. 

p.p. Lietuvių namuose šaukiamas 
ALB MelboUrno Apylinkės specia­
lus susirinkimas. Darbotvarkė: Apy 
linkės valdybos pirmininko prane­
šimas, mandatų komisijos rinkimai, 
Krašto Tarybos atstovų rinkimai, 
Lietuviškos radijo valandėlės iš­
ryškinimas, organizacijų praneši­
mai, balsų skaičiavimo metu, klau­
simai. Maloniai kviečiame visus 
skaitlingai dalyvauti susirinkime, 
rinksime atstovus, kurie mus atsto­
vaus Lietuvių Dienų Krašto tary­
bos suvažiavime. Parodykime savo 
susidomėjimą skaitlingu atėjimu.

Melbourno Apylinkės Valdyba

Į Ekumenines pamaldas
Melbourno Apylinkės valdyba 

kviečia visus Melbourno ir apylin­
kių lietuvius kuo skaitlingiau da­
lyvauti Pavergtų Tautų Ekumeni­
nėse pamaldose šv. Patriko kated­
roje rugsėjo 19 d. sekmadienį 2.30 
vai. p.p. Po pamaldų bus eisena į 
City Square. ’Prašome visas orga­
nizacijas dalyvauti uniformuotas, 
su vėliavomis, protesto plakatais. 
Būtų malonu kuo daugiau ponių 
bei panelių matyti tautiniais rūbais

ALB Melbourne Apyl. Valdyba

Pasisekęs "Mūsų Pastogės" balius
Melbourno Apylinkės valdybos 

ruoštas balius rugpjūčio 28 d. “Mū­
šy Pastogei” paremti sutraukė gra­
žų skaičių lietuvių, kurie praleido 
šį vakarą smagiai ir nuotaikingai. 
Gyva Apollo Trio muzika skatino 
visus smagiai patrypsėti, turtinga 
loterija patuštino ne vieno įsisma­
ginusio baliauninko kišenę. Prie 
vakaro sėkmingumo prisidėjo ir E. 
Korsakaitės gardžiai paruošta vą-

SYDNĖJUS

BENDRUOMENĖS 
SUSIRINKIMAS

Spalio 3 d., sekmadienį, 2.30 vai. 
šaukiamas Sydnėjaus Apylinkės vi­
suotinis metinis narių susirinkimas 
Lietuvių namuose, Bankstowne. 
Nustatytu laiku nesusirinkus kvo­
rumui, už pusės valandos šaukia­
mas kitas susirinkimas, kuris skai­
tomas teisėtu, nežiūrint kiek narių 
susirinks. Susirinkimui pateikta se­
kanti darbotvarkė: Prezidiumo rin­
kimas, apyskaitiniai pranešimai: 
pirmininko, iždininko, revizijos ko 
misijos. Diskusijos dėl pranešimų 
ir apyskaitų patvirtinimas, ALB 
Tarybos atstovų rinkimai, organi­
zacijų bei draugijų veiklos praneši­
mai, einamieji reikalai, susirinki­
mo uždarymas.

Prašome visų lietuvių skaitlin­
gai dalyvauti, pasirodykite kad esą 
te gyvi lietuviai ir Jums rūpi tau­
tos ir bendruomenės reikalai. Taip 
pat prašome visas gyvas organiza­
cijas padaryti pranešimus. Dalyva­
vimas Bendruomenės susirinkimuo 
se yra svarbi tautinė pareiga.

Sydnėjaus Apylinkės Valdyba 

karienė, o Macijausko akordeono 
muzika ir Ritos Mačiulaitienės sva­
jingos dainos kėlė visų nuotaiką.

Melbourno Apylinkės valdyba 
reiškia nuoširdžią padėką visiems 
prisidėjusiems prie šio vakaro pa­
sisekimo. Už programą dėkojame: 
Macijauskui, Mačiulaitienei ir V. 
Aleknai - audio parengėjui. Nuošir 
dus ačiū visiems loterijos mecena­
tams: A. Bajorui už “Mūsų Pasto­
gės” prenumeratą, V. Vaitiekūnie­
nei už tortą, N. Butkūnui už pa­
veikslą ir F. Sodaičiui už Vyrišką 
laikrodį. Apylinkės valdyba prisi­
dėjo su‘. šampanu, o V. Aniulis do­
vanojo šampano ir ledlaikį..

“Mūsų Pastogės” administraci­
jai persiųsta $ 400 šio vakaro pelno.

Melbourno Apylinkės Valdyba

SPORTAS
XXXIII SPORTO ŠVENTĖ

Siu metų XXXIII-ji Australijos 
Lietuvių Sporto šventė įvyks Mel­
bourne ir jos organizatorius yra 
Melbourno lietuvių sporto klubas 
Varpas. Varžybos bus pravestos se­
kančiose sporto šakose:

Krepšinis - Vyrai, moterys, ber­
niukai, mergaitės. Tinklinis - Vy­
rai, moterys. Skvošas - Vyrai, mo­
terys. Stalo tenisas - Vyrai, mote­
rys. Lauko tenisas - Vyrai, mote­
rys. Golfas - Vyrai, moterys. Bili­
jardas - Atidarąs. Šachmatai - Ati­
darąs. Plaukimas - Vyrai, mate- 
rys, berniukai, mergaitės.

Visi Australijos sporto klubai yra 
prašomi pranešti MLSK “Varpui” 
iki spalio 1 d. kokiose šakose jų 
klubai bus atstovaujami.

ALFAS sekretorius

g ADELAIDE
Tinklinis
Vytis - Dolphins 15-11: 15-9: 10-4

Vienintelė mūsų tinklinio koman 
da, kuri žaidžia klubo vardu ir gi­
na jo spalvas, tai moterys tinkli- 
ninkės. žaidžia trečiadienio vaka­
rais. Šias žaidynes komanda sužai­
dė be klaidų ir pasiekė laimėjimo. 
Komandą sudaro: E. Daniškevičie- 
nė, R. Sankauskienė, S. Bernaitie- 
nė, J. Jonavičiehė, L. Visockaitė, 
1. Sobieckienė, G. Augūnaitė - Flan 
nagan. Treneris A. Daniškevičius. 
Krepšinis
Adelaide - University, (31-40) 58-68

Adei, krepšinio komanda sužaidė 
silpnokai, nors mūsų lietuviai - Vy­
ties klubo žaidėjai pasirodė gerai 
ir pelnė daug taškų. Komandai dau 
giausia taškų pelnė A. Vieraitis 14, 
P. Urnevičius 10 ir R. Baskus 4. 
Treneris A. Talanskas.

Cali mieste Kolumbijoje vyko pa 
šaulio krepšinio turnyras, kuriame 
dalyvavo ir Australija, pirmą kar­
tą taip gerai pasirodė ir užėmė 
penktą vietą. Pasaulio čiampionu 
tapo Sov. Sąjunga nugalėdama ame 
rikiečius vieno taško skirtumu 95 —- 
94. Mes galime pasidžiaugti nes už 
Sov. Sąjungą žaidė trys lietuviai 
iš Kauno “Žalgirio” komandos: A. 
Sabonis, S. Jovaiša, V. Chomičius.

Edas

iškeliavus į amžinybę Brisbanėje, jos vyrą Antaną, 
dukrą Cherrel su šeima, giliai užjaučiame ir kartu liū­
dime. S. P. šiuškai FANTŲ LOTERIJA

A f A ANDRIUI SIMANAVIČIUI

mirus, jo žmonai Veronikai, dukroms Aldonai ir Reginai 
su šeimomis ir visiem giminėm reiškiame gilią užuojau­
tą ir kartu liūdime. ... .... ......Vineviciai — Lasaiciai

ALK Federacijos Valdyba ruošia metinę fantų lote­
riją rugsėjo 19 d. šv. Jono bažnyčioje didžiojoje salėje 
paremti Tėviškės Aidų leidimą. Maloniai prašome visų 
Melbourno ir apylinkių lietuvių fantų, kuriuos sekma­
dieniais įteikti Federacijos Valdybos nariams prie bažny­
čios, o loterijos dieną visiems išbandyti savo laimę. Ti­
kimės visų nuoširdaus pritarimo.

ALK Federacijos Valdyba

7
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PAVERGTŲJŲ TAUTŲ SAVAITE
Viktorijoj jos minėjimas iš žiemos nukeltas į pavasarį

"MŪSŲ PASTOGĖS" BALIUS

“Mūsų Pastogės” Spaudos ba­
lius įvyks Sydney Lietuvių klube 
rugsėjo 25 d. 7 vai. vakare. Bi­
lietų kaina $ 5. Stalų užsakymus 
tvarko klubas.

Maloniai kviečiame visus iš toli 
ir arti pabendrauti, pasilinksminti 
ir gal būt išlošti vertingų loterijos 
fantų.

"Mūsų Pastogės"
Spaudos baliui rengti komitetas

DAINOS CHORAS
Dainos chorui buvo suaukota 

daug ,'vertingų fantų ir gauta stam­
bių aukų iš .kurių išsiskiria O. Mi­
niotienės $ 500 auka. Po $ 20 pasky­
rė Žitkauskai iš Gosfordo, J. Čer­
niauskas iš Port Kemblos, Jad. 
Venclovienė ir Leonas Baravykas.

Svečių tarpe buvo Algis Taškū- 
nas iš Hobarto, Ona Gvildienė iš 
Geelongo, du svečiai iš Lietuvos, 
kiti i:< Newcastelio, Wollongongo, 
Canberros ir kitų vietovių. Tai vi­
sapusiškai pasisekęs vakaras, ku­
riuo džiaugėsi choristai ir jų sve­
čiai. Tikime, kad panašių vakarų 
turėsime ir daugiau.

Dalyvis

Staiga mirus Alfonsui Jantaus- 
kui, vietoj gėlių ant jo kapo auko­
jo “Dainos” chorui $ 10 J. E. Bart- 
kevičiai senj. Aleksui Zalogai, vie­
toj gėlių taip pat aukojo “Dainos” 
chorui $ 10 p. Kecorienė iš St. Ma­
ry’s.

"Dainos" Choro Valdyba

DVASIOS GALIŪNĄ SUTIKUS
Nors palaikėme ryšius telefonu 

ir laiškais, bet asmeniškai neturė­
jau progos sutikti iškilaus lietuvio 
hobartiškio Algio Taškūno.

Ši proga jį sutikti asmeniškai, ne 
tik man, bet ir Sydnėjaus lietu­

; Sydnėjaus Lietuvių Klube

Į 16 — 18 East Terrace, Bankstown NSW, Tel. 708 1414.

!♦
I PRAMOGŲ TVARKARAŠTIS
j
• Valgykla veikia trečiad., ketvirtad., penktad., šeštad. —
’ nuo 6 vai. p.p., sekmadieniais — nuo 1 vai. p.p.
f
! Klubo valandos: Pirmad. - trečiad. 4 vai. p.p. iki 10.30 v.v.♦
J Ketv. 4 vai. p.p. iki 11 v.v., penk. 4 vai. p.p. iki 12 v.v.
• šešt. 2 vai. p.p. iki 1 v. ryto, sekm. 12.30 v. p.p. iki 10 v.v. 
*
• Šeštadienio vakarais groja šokių kapela.
• Trečiadieniais: Šachmatai
! Ketvirtadieniais: l’/z “Jackpotai”.

į Klube turime daug patalpų tinkamų atšvęsti gimtadienius
t ar sukaktuves, užsakant didesnį kiekį gėrimų bus duota nuo-
t laida. Tartis su Klubo vedėju.i
,x»x»x*x*xox»x»x»xox«x»xox»x»x»x»xoxox«x»xox.x»xox»;į

X LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS v
•: FUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD. |
į' 17 RAILWAY PDE. |

'i FAIRFIELD, NSW.
’♦ Tel. 724 5408. Veikia visas 24 valandas per parq. v

viams buvo rugpiūėio 28-29 dieno­
mis.

Algis Taškūnas Tasmanijos uni­
versiteto lektorius Hobarte, atvyko 
tarnybos reikalais į NSW ir čia 
Sydnėjaus Lietuvių Žmogaus Tei­
sėms Ginti komitetas surengė jam 
priėmimą rugpiūčio 28 d.Buvo pa­
kviesti parlamentarai, tautinių gru 
pių vadai ir kiti. Svečias Taškū­
nas čia išsamiai supažindino sve­
čius su Lietuvos istorija ir dabar­
tine jos padėtimi.

Rugpiūčio 29 d. Lietuvių klube 
buvo pranešimas lietuvių visuome­
nei. Algis Taškūnas čia kalbėjo 
apie pasikeitusią padėtį mūsų grį­
žimo į Lietuvą reikalu ii- ragino 
steigti ir remti kitataučių draugi­
jas kurios ir mums mirus kalbės 
už mūsų pavergtą tautą.

Po Algio pranešimo daug kas bu­
vo sujaudinti jo nuoširdumu, ne­
rasdami net ir klausimų.

Paklausus, ar netrukdo jo dar­
bui antikomunistinė veikla, Taš­
kūnas atsakė: “Žinoma, kad truk­
do! Man aukšta vieta ir pinigas 
nėra svarbu, nes išsiverčiame, aš 
statau savo tėvui kapą, kurio nieks 
nežino, kur jis yra”.

Tik tada pajutau Algio Taškūno 
širdies ir dvasios galybę. Užsprin- 
gau karčiu kamuolėliu gomuryje, 
pasijausdamas tokiu mažu vabalė­
liu prieš šį dvasios milžiną. Grau­
du pasidarė iš nusivylimo, o kiek 
daug yra mūsiškių, kurių tėvai ir 
broliai palaidoti be kapų. Kokius 
paminklus likusieji laisvėje stato 
savo tėvams?

Dr. A. Mauragis klausė: “Kas bū 
tų jeigu mes visi tokie būtume, 
kaip Algis Taškūnas?”

Tik besąlyginė meilė savo tė­
vams, savo tautai duoda jėgų pa­
kelti visus kaltinimus, visas skriau 
das, tęsiant koivą už Lietuvos lais­
vę ir nepriklausomybę ir geresnį 
gyvenimą visame pasaulyje.

A. Kramilius

Kiekvienais metais liepos mėnesį 
yra minima Pavergtųjų Tautų sa­
vaitė priminti visai žmonijai apie 
Šiaurės ir Rytų Europoje esančią 
komunizmo vergiją.

Liepos mėnuo Australijoje yra 
pačiame žiemos viduryje ir kai kur 
buvo bandoma Pavergtųjų Tautų 
Savaitės minėjimus rengti vėliau, 
kai dienos pasidaro ilgesnės ir šil­
tesnės.

Įvairioms bendruomenėms ir 
skautų vadovams prašant, šiais me­
tais Pavergtųjų Tautų Savaitės mi­
nėjimas bus daromas rugsėjo vi­
duryje.

Rugsėjo 17 dieną - penktadienio 
vakare, Ukrainiečių namuose Es- 
sendone bus Priėmimas - Reception 
Australijos parlamentarams, vy­
riausybės ir Bažnyčių vadovams. 
Pavergtųjų Tautų bendruomenių 
atstovams įėjimas $ 8 asmeniui.

Rugsėjo 19 dieną - sekmadienį, 
3 vai. St. Patrick katalikų kated­
roje bus Ekumeninės pamaldos. 
Giedos lietuvių ir ukrainiečių cho­
rai. Visos organizacijos į katedros 
sodelį renkasi 2.30 vai. su religi­
nėm, tautinėms ir savo organiza­
cijų vėliavom, skautai uniformuo­
ti. ‘

'Po Ekumeninių pamaldų kated­
roje paliksime religines vėliavas 
ir su tautinėm vėliavom ir plaka­
tais eisime į Melbourno miesto so­
delį - City Square demonstracijai, 
reikalaudami laisvės visoms paverg 
toms tautoms.

Lietuvius prašome pasirūpinti ge
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"TALKOS" metinis susirinkimas
Lietuvių Kooperatinė Kredito 

Draugija “Talka” Ltd. praneša: rug 
sėjo 18 d. šeštadienį 4.30 vai. po 
pietų Melbourno Lietuvių namuo­
se, 50 Errol St. North Melbourne, 
įvyksta metinis narių susirinkimas. 
Visi nariai yra maloniai kviečiami 
dalyvąūti.

"Talkos" Valdyba

LIETUVIŲ KOOPERATINĖ KREDITO DRAUGIJA

aukštesni procentai mo­
kami automatiškai pa­
siekus nustatytas sumas. 

Terminuoti indėliai priimami tik ,
iki finansinių metų galo, t. y. birželio 30 d. Už atsiimtus term, 
ind. metų bėgyje — 6%. Procentai užskaitomi už kiekvieną pilną 
kalendorinį mėnesį finansinių metų gale ir įrašomi į einamą­
sias sąskaitas. Už įnašus (shares) iki 17% dividendo.

• Teikia paskolas iki $ 15,000 įkeičiant nekiln. turtą, asmeni­
nes paskolas su garantuotojais iki $ 5000 ir be jų iki $ 2000. Pro­
centai už visas paskolas užskaitomi kas 3 mėn.

• Įstaiga veikia:

Melbourne šeštadieniais nuo 10 iki 2 vai. pp., sekmadieniais 
nuo 1.30 pp. iki 3 vai. pp., Lietuvių Namai, 50 Errol St., 
North Melbourne. Tel. 328 4957.
Informacijos dar teikiamos pirmadieniais ir antradieniais nuo 
9 vai. ryto iki 2 vai. pp.

Pašto adresas: ‘TALKA”, Box 4051, GPO, Melb. 3001.
Adelaidėje sekmadieniais nuo 1 iki 3 vai. p.p. Lietuvių Namuo­
se. Pašto adresas: TALKA, Lietuvių Namai, 6 Eastry Lt. Nor­
wood, SA 5067.
Sydnėjuje sekmadieniais nuo 2 vai. iki 4 vai. pp. Lietuvių 
Klubo patalpose 16 - East Terrace, Banlcstown NSW.

rus plakatus ir gausingai eii anoje J> 
dalyvauti. Per pamaldas į katedrą 
plakatai nebus nešami. Jie neša­
mi po pamaldų eisenoje į miesto 
sodelį.

Tikimės, kad visi gausingai da­
lyvaus, nes negalės pasiteisinti,.kad 
žiema ir šaltis kankina, nors mūsų 
tremtiniai Sibiro vergų stovyklose 
turėjo baisesnius šalčius ir alkį iš­
kentėti, bet dvasiniai nepalūžo. To­
dėl parodykime ir mes, kad esame 
verti jų šventos ir nekaltos au­
kos.

Alb. Pocius
Pavergtųjų Tautų Viktorijos 
Tarybos pirmininkas

MELBOURNAS

sPAS IMIGRACIJOS MINISTERĮ
Rugsėjo 2 d. Viktorijos Imigra­

cijos ministeris Peter Spyker (olan 
dų kilmės) pasikvietė susipažinimo 
vakarienei Pabaltiečių ir Pavergtų­
jų Tautų Tarybos atstovus. Daly­
vavo Pabaltiečių Tarybos pirm. Al­
binas Pocius su savo Taryba, slo­
vakų, kroatų, lenkų, vengrų atsto­
vai, o kaip etninių reikalų patarė­
jai prie Imigracijos ministerijos 
dar dalyvavo kelių tautybių atsto- ' 
vai, jų tarpe ir lietuvis Balys Stan- 
kūnavičius.

Pabaltiečiai ir Pavergtųjų Tautų ||
atstovai jau anksčiau buvo iškėlę g
klausimą, kad Rytų Europos bend- |
ruomenės nėra atstovaujamos prie S
patariamųjų komisijų, kur domi- ,4
nuoja italai, graikai ir jugoslavai. 
Ministeris, pertvarkydamas savo į| 
patarėjų komisijas, pažadėjo į tai 
atkreipti dėmesį. Buvo pateikta 
įvairių klausimų, į kuriuos minis­
teris atsakinėjo. Susitikimas buvo 
visiems naudingas. Iki šiol dar- 
biečiai vengdavo oficialiai pasi­
kviesti Pabaltiečių ir Pavergtųjų 
Tautų atstovus, bet ateidami į lie­
tuvių ir latvių Nepriklausomybės 
švenčių priėmimus, įsitikino, kad 
mes nesame tokie, kokius sovietinė 
propaganda mus piešia.

Alb. P.

nuo
nuo
nuo
nuo

• Moka už indėlius (deposits) 9%
Už terminuotus indėlius:

15%

LTD.
metinių palūkanų.

$100 iki $5000 —
$5000 iki $10,000 —
$10.000 iki $50,000 —
$50.000 ir daugiau

pilnais $ 100 ir turi i;
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